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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA SCRITTA 

P E C O R A R O S C A N I O . - Al Ministro per 
le politiche agricole. — Pe r s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

il 6 lugl io 1998, il c o n v e g n o degl i 
i m p r e n d i t o r i agr ico l i o r g a n i z z a t o d a l l a 
c o n f e d e r a z i o n e i t a l i a n a ag r i co l to r i di S a s ­
sar i , h a a p p r o v a t o u n a r i s o l u z i o n e su l ­
l ' e m e r g e n z a i d r i c a de l l a G a l l u r a ; 

il p r o b l e m a d e l l ' a p p r o v v i g i o n a m e n t o 
idr i co del t e r r i t o r i o de l l a G a l l u r a è in u n o 
s t a to cr i t i co e r i s c h i a di p r o v o c a r e d a n n i , 
a n c h e di l u n g o p e r i o d o , inca l co lab i l i e n o n 
so lo p e r il s e t to re del p r i m a r i o agr i co lo , 
m a a n c h e p e r gli a l tr i se t tor i p r o d u t t i v i de l 
t e r r i to r io i n t e r e s s a t o ; 

r i su l t a e s s e r e a s s a i p r e c a r i o e de l 
tu t to i n a d e g u a t o il s i s t e m a di a p p r o v v i g i o ­
n a m e n t o i d r i c o del L i s c i a p e r le e s i g e n z e 
degli u s i civici, tur i s t ic i , agr ico l i e le a t t iv i tà 
p r o d u t t i v e in g e n e r e ; 

la c a p a c i t à di i n v a s o del L i s c i a è di 
104 M m c e l ' a u t o r i z z a z i o n e del S e r v i z i o 
n a z i o n a l e d ighe ( S n d ) è l i m i t a t o a 53 M m c , 
le o p e r e i n f r a s t r u t t u r a l i de l l ' invaso , la m a ­
n u t e n z i o n e o r d i n a r i a e s t r a o r d i n a r i a de l l e 
ret i a d d u t t r i c i e dei b a c i n i di c o m p e n s a ­
z ione n e c e s s i t a n o di urgent i intervent i di 
s i s t e m a z i o n e , s e n z a i q u a l i a n c h e i 5 0 0 0 
e t tar i p r o g r a m m a t i a d i r r i g a z i o n e n o n p o ­
t r a n n o m a i e s s e r e ragg iunt i , e del r e s t o a d 
oggi se ne i r r i g a n o s o l o 700 a l l ' a n n o ; 

a c c u r a t i e s a m i h a n n o fa t to c o n s t a t a r e 
il g r a v e s t a t o di d e g r a d o a m b i e n t a l e e di 
i n q u i n a m e n t o de l le a c q u e degl i a f f luent i 
del L i sc i a , s a n c e n d o la n e c e s s i t à di i n t r a ­
p r e n d e r e n u o v e iniz iat ive p e r s a n a r e le 
de f i c i enze a t tua l i e r e a l i z z a r e proge t t i p e r 
n u o v e d i g h e - : 

q u a l i in tervent i i n t e n d a a d o t t a r e af­
f inché s i a n o p o t e n z i a t e e d a u m e n t a t e a n ­
che c o n la r e a l i z z a z i o n e di n u o v e s t r u t t u r e 
di invaso , le c a p a c i t à di f o r n i t u r a i d r i c a de l 

s i s t e m a del L i s c i a e a f f inché si p o s s a r i­
s o l v e r e l ' e m e r g e n z a i d r i c a che a t t a n a g l i a l a 
G a l l u r a . ( 4 - 1 9 0 3 4 ) 

C E N T O . — Al Ministro della sanità. — 
P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

l ' A s s o c i a z i o n e i t a l i a n a p e r l a lot ta a l 
n e u r o b l a s t o m a , u n t u m o r e e m b r i o n a l e c h e 
c o l p i s c e i b a m b i n i ne l l a p r i m i s s i m a in fan­
z ia , si p r o p o n e lo s c o p o di m i g l i o r a r e il 
t r a t t a m e n t o del n e u r o b l a s t o m a , s c o p r i r e 
u n a c u r a e f f icace di t a l e m a l a t t i a , c o n c e ­
d e r e b o r s e di s t u d i o a r i c e r c a t o r i che in­
c e n t r i n o la l o r o at t iv i tà su l n e u r o b l a s t o m a , 
o r g a n i z z a r e s e m i n a r i di c o n o s c e n z a e for­
n i r e a p p o g g i o a l le f amig l i e degli a m m a l a t i 
e d a l 1994 in q u a l i t à di e n t e m o r a l e l ' a s­
s o c i a z i o n e h a a v u t o il r i c o n o s c i m e n t o d e l l a 
p e r s o n a l i t à g i u r i d i c a d a p a r t e del m i n i ­
s t e r o de l l a s a n i t à ; 

in I t a l i a s o n o c i r c a 23 i centr i di 
O n c o l o g i a p e d i a t r i c a c h e c o o r d i n a t i da l ­
l ' o s p e d a l e G a s l i n i di G e n o v a c o s t i t u i s c o n o 
il G r u p p o c o o p e r a t i v o n e u r o b l a s t o m a ; 

l ' a s s o c i a z i o n e p r o m u o v e a n n u a l m e n t e 
de l l e c a m p a g n e di r a c c o l t a fondi p e r il 
f i n a n z i a m e n t o e lo s v i l u p p o de i p r o p r i 
obiett ivi : l a r i c e r c a e l ' i n f o r m a z i o n e sc ien­
ti f ica; 

l ' a s s o c i a z i o n e in c o l l a b o r a z i o n e c o n 
l ' i s t i tuto G a s l i n i di G e n o v a e l ' i s t i tuto 
sc ient i f i co t u m o r i di G e n o v a h a e l a b o r a t o 
u n p r o g e t t o su l l ' a t t i vaz ione a G e n o v a di u n 
P o l o e u r o p e o p e r la r i c e r c a s u q u e s t a 
m a l a t t i a e r a p p r e s e n t e r e b b e u n o dei p r i m i 
e s e m p i di p r o g r a m m a z i o n e c o e r e n t e de l l a 
r i c e r c a sc ient i f i ca r i u n e n d o in u n u n i c o 
« t e r r i t o r i o » e s p e r t i del s e t t o r e e nel le b io ­
t e c n o l o g i e a l f ine di r a g g i u n g e r e nel p i ù 
b r e v e t e m p o p o s s i b i l e r i su l t a t i c o n s i s t e n t i 
c h e p o r t i n o a n u o v e t e r a p i e p e r il n e u r o ­
b l a s t o m a —: 

se s i a a c o n o s c e n z a dei fatti e q u a l i 
in iz ia t ive i n t e n d a i n t r a p r e n d e r e , nel ri­
s p e t t o de l le p r o p r i e c o m p e t e n z e , p e r a i u ­
t a r e lo s v i l u p p o del P o l o e u r o p e o p e r l a 
r i c e r c a de l n e u r o b l a s t o m a . ( 4 - 1 9 0 3 5 ) 
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D E C E S A R I S , G A L D E L L I e M A U R A 
C O S S U T T A . - Al Ministro dei trasporti e 
della navigazione. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

da l 7 lugl io 1998 i l a v o r a t o r i de l le 
F e r r o v i e de l lo S t a t o d e l l a s t a z i o n e N a p o l i 
S m i s t a m e n t o si a s t e n g o n o d a l l e i n c o m ­
b e n z e in q u a n t o nel c ic lo p r o d u t t i v o ci 
s o n o l a v o r a z i o n i p e r i c o l o s e p o i c h é d a l 
g i o r n o 3 lugl io 1998 è s t a t o i n i z i a t o l ' ab­
b a t t i m e n t o di u n c a p a n n o n e in c e m e n t o 
a m i a n t o ; 

l ' a rea de l l a s t a z i o n e N a p o l i S m i s t a ­
m e n t o negl i a n n i s c o r s i è s t a t a u t i l i z z a t a 
p e r d e p o s i t o di o l t re d u e c e n t o c a r r o z z e 
c o i b e n t a t e a d a m i a n t o e h a s u b i t o u n a 
c o n t a m i n a z i o n e p e r ca t t ivo m a n t e n i m e n t o 
de l le c a r r o z z e , c i r c o s t a n z a q u e s t ' u l t i m a a c ­
c e r t a t a d a l l e a u t o r i t à s a n i t a r i e c o m p e t e n t i ; 

ne l l a m e d e s i m a a r e a è r i m a s t a u n a 
v e t t u r a i n a m o v i b i l e , s o t t o p o s t a a s e q u e s t r o 
d a l 1996 e u l t i m a m e n t e d i s s e q u e s t r a t a p e r 
p e r m e t t e r n e la s c o i b e n t a z i o n e e, qu ind i , l a 
r o t t a m a z i o n e ; 

è s t a t o d e c i s o u n i l a t e r a l m e n t e d a l l e 
F e r r o v i e de l lo S t a t o l ' in s t a l l az ione del c a n ­
t iere p e r p r o v v e d e r e a l l a s c o i b e n t a z i o n e e 
a l l a r o t t a m a z i o n e in l o c o de l l a s u d d e t t a 
ve t tura s e n z a f o r n i r e a l c u n a i n f o r m a z i o n e 
prevent iva ai l a v o r a t o r i e a l le l o r o r a p p r e ­
s e n t a n z e s i n d a c a l i su i pos s ib i l i r i s ch i del­
l ' o p e r a z i o n e di bon i f i ca e le re la t ive m i s u r e 
di p r e c a u z i o n e d a a d o t t a r e ; 

r i su l t a agl i i n t e r r o g a n t i c h e l ' au tor i z ­
z a z i o n e de l l a Asl a d e f f e t tuare i l avor i di 
d i s f a c i m e n t o del c a p a n n o n e s o p r a c i t a to è 
i n t e r v e n u t a il g i o r n o 8 lugl io , 5 g iorn i d o p o 
il l o r o iniz io , e c o n il v inco lo a c o m u n i c a r e 
a l l a m e d e s i m a Asl l ' inizio dei l avor i p e r 
p o t e r c o n s e n t i r e i re lat iv i contro l l i , c o s a , 
q u e s t ' u l t i m a , e v i d e n t e m e n t e d i s a t t e s a , e s ­
s e n d o iniz iat i i l avor i a d d i r i t t u r a p r i m a 
de l l ' a r r ivo d e l l ' a u t o r i z z a z i o n e ; 

il m a t e r i a l e di r i s u l t a de l lo s m a n t e l ­
l a m e n t o del c a p a n n o n e in c e m e n t o 
a m i a n t o è s t a t o u s a t o c o m e m a t e r i a l e di 
r i e m p i m e n t o del t e r r e n o in u n ' a l t r a z o n a 
de l l a s t a z i o n e ; 

n e l l a no t te t r a il 9 e il 10 lug l io 1998 
è s t a t o f a t to a s p o r t a r e il te t to in c e m e n t o 
a m i a n t o di u n a l t r o c a p a n n o n e de l l a s t a ­
z i o n e d a p a r t e di u n a d i t t a s p e c i a l i z z a t a 
s e n z a c h e r i su l t i l a r e l a t iva i n f o r m a z i o n e 
p r e v e n t i v a a l l a Asl de l l ' in iz io de i l avor i 
n o t t u r n i ; 

le F e r r o v i e de l lo S t a t o n o n s o l o n o n 
h a n n o r i t e n u t o di d o v e r d a r e a l c u n a in­
f o r m a z i o n e p r e v e n t i v a ai l a v o r a t o r i e a l le 
l o r o r a p p r e s e n t a n z e s i n d a c a l i c i r c a i p i a n i 
di l a v o r o inerent i gli intervent i a r i s c h i o 
a m i a n t o ef fet tuat i ne l l a z o n a , m a , a l t res ì , 
h a n n o o p p o s t o u n n e t t o r i f iu to a l l e d i v e r s e 
r i c h i e s t e de l l a R s u di a v v i a r e u n c o n f r o n t o 
s u l l a v i c e n d a , r i ch ie s t e s o p p o r t a t e , t r a l'al­
t ro , d a d i v e r s e so l l ec i t az ion i p r o v e n i e n t i 
d a l l e i s t i tuz ion i loca l i (cons ig l ier i reg iona l i , 
p r o v i n c i a l i e c o m u n a l i ) ; 

l a r i s p o s t a de l le F e r r o v i e de l lo S t a t o 
a l l a v e r t e n z a p r o m o s s a d a l l e R s u è s t a t a 
l ' invio d i u n a di f f ida a i l a v o r a t o r i c o n l a 
m i n a c c i a d e l l ' a p p l i c a z i o n e di p e s a n t i s a n ­
z ioni d i s c i p l i n a r i ; 

t a l e u l t i m a c i r c o s t a n z a a c u i s c e ul te­
r i o r m e n t e la t e n s i o n e e s i s t en te e r a p p r e ­
s e n t a u n u l t e r i o r e o s t a c o l o a l l a pos i t iva 
s o l u z i o n e de l l a v e r t e n z a in c o r s o ; 

la Asl , s u r i c h i e s t a de l le R s u , h a af­
f e r m a t o di n o n p o t e r e s c l u d e r e u n r i s c h i o 
p e r i l a v o r a t o r i d e r i v a n t e dag l i in tervent i 
s u d d e t t i - : 

s e n o n r i t e n g a n e c e s s a r i o in te rven i re 
a f f inché v e n g a ver i f i c a t a la s i t u a z i o n e de l l a 
s i c u r e z z a del l a v o r o e p e r p r e v e n i r e r i sch i 
p e r la s a l u t e de i l a v o r a t o r i ; 

s e n o n r i t e n g a o p p o r t u n o in te rven i re 
s u l l a d i r i g e n z a de l l e F e r r o v i e de l lo S t a t o 
a f f inché v e n g a n o r i t i r a te le l e t te re di dif­
fida inv ia te a i l a v o r a t o r i , e s i a n o r i avv ia te 
c o r r e t t e r e l a z i o n i s i n d a c a l i , g a r a n t e n d o il 
d i r i t to a l l ' i n f o r m a z i o n e e, a l c o n t e m p o , r i a ­
p r e n d o u n t a v o l o n e g o z i a l e c o n le R s u p e r 
u n a s o l u z i o n e a l l a v e r t e n z a in c o r s o ; 

q u a l i m i s u r e i n t e n d a a s s u m e r e p e r 
v e r i f i c a r e s e ne l l a v i c e n d a vi s i a n o r e s p o n ­
s a b i l i t à c i r c a lo s v o l g i m e n t o di l a v o r a z i o n i 
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p e r i c o l o s e n o n a u t o r i z z a t e p revent iva­
m e n t e e s e n z a c o n s e n t i r e i dovut i contro l l i 
d a p a r t e del le c o m p e t e n t i a u t o r i t à ; 

qua l i intervent i s i a n o previ s t i p e r la 
boni f i ca del le a r e e c h e s o n o s t a t e in tere s ­
s a t e al d e p o s i t o de l le ve t tu re c o n a m i a n t o 
(le u l t i m e tolte s o l o nei p r i m i m e s i de l 
1998) che h a n n o d e t e r m i n a t o u n i n q u i n a ­
m e n t o a m b i e n t a l e . ( 4 - 1 9 0 3 6 ) 

D E C E S A R I S , M A U R A C O S S U T T A e 
G A L D E L L I . — Ai Ministri della sanità e dei 
trasporti e della navigazione. — Per s a p e r e 
- p r e m e s s o che : 

il g i o r n o 20 lugl io 1998 u n a de lega­
z i o n e g u i d a t a d a p a r l a m e n t a r i , cons ig l ier i 
prov inc ia l i e c o m u n a l i del Prc , si è r e c a t a 
p r e s s o PAvis nel c o m u n e di C a s t e l l a m m a r e , 
a z i e n d a di i n t e r e s s e p u b b l i c o , a p p a l t a t r i c e 
de l le F e r r o v i e de l lo S t a t o p e r la m a n u t e n ­
z i o n e e la r ev i s ione di c a r r o z z e f e r rov ia r i e ; 

negli u l t imi a n n i la d i t ta s u d d e t t a si è 
d e d i c a t a p r e v a l e n t e m e n t e a l l a bon i f i ca e 
a l l a r o t t a m a z i o n e di ve t ture c o i b e n t a t e c o n 
a m i a n t o ; 

la d i r i g e n z a a z i e n d a l e h a c e r c a t o di 
i m p e d i r e il s o p r a l l u o g o de l l a d e l e g a z i o n e , 
m a l g r a d o n e f o s s e s t a t a fa t ta r i c h i e s t a 
sc r i t t a nei g iorni p r e c e d e n t i , n o n c h é di 
a v e r e nel p e r c o r s o de l l a vis i ta m e d e s i m a 
u n c o l l o q u i o c o n i l avora to r i ; 

p e r q u a n t o s o m m a r i a m e n t e , a t t r a ­
v e r s o s o l o u n a vis i ta a l l ' e s t e rno dei c a p a n ­
noni di d e c o i b e n t a z i o n e , n o n c ' e r a n o a 
v i s ta cond iz ion i di r i s p e t t o del le n o r m a t i v e 
vigenti in m a t e r i a di p r e v e n z i o n e del r i­
s ch io e de l l a s a l u t e dei l a v o r a t o r i — : 

qua l i in iz ia t ive i n t e n d a a s s u m e r e af­
f inché venga ver i f i ca ta la s u s s i s t e n z a de l le 
cond iz ion i p rev i s t e d a l l a n o r m a t i v a v igente 
in m a t e r i a di s i c u r e z z a e di p r e v e n z i o n e , in 
p a r t i c o l a r e c o n r i f e r i m e n t o al r i s c h i o 
a m i a n t o d e r i v a n t e d a l l a s c o i b e n t a z i o n e e 
r o t t a m a z i o n e del le ve t ture ; 

se n o n r i t e n g a n e c e s s a r i o p r o m u o v e r e 
u l ter ior i a c c e r t a m e n t i c o n s i d e r a t o c h e 
quel l i g ià e f fe t tuat i d a l l ' a u t o r i t à s a n i t a r i a 

c o m p e t e n t e p e r t e r r i t o r i o n o n ev idenz ia ­
v a n o n e s s u n a i n a d e m p i e n z a d a p a r t e de l l a 
s o c i e t à Avis de l l a n o r m a t i v a v igente in 
m a t e r i a di s i c u r e z z a e p r e v e n z i o n e ; 

s e r i su l t i che ve t ture , c h e h a n n o g ià 
s u b i t o u n p r o c e s s o di s c o i b e n t a z i o n e , ven­
g a n o n u o v a m e n t e avv ia te a d u n u l t e r i o r e 
p r o c e s s o di bon i f i ca in q u a n t o , in r ea l t à , 
t a l e i n t e r v e n t o n o n s i a s t a t o e f f e t t ivamente 
e s e g u i t o o p p u r e s ia s t a t o e f f e t tua to in m a ­
n i e r a p a r z i a l e o i n c o m p l e t a , p u r a v e n d o , le 
F e r r o v i e de l lo S t a t o , d i s l o c a t o c o l l a u d a t o r i 
p r e s s o le d i t te i n c a r i c a t e de l l ' in tervento . 

( 4 - 1 9 0 3 7 ) 

R I V O L T A . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri e ai Ministri del tesoro, del 
bilancio e della programmazione economica 
e dell'industria, del commercio e dell'arti­
gianato. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

nel 1995 fu a t t u a t a l ' o p e r a z i o n e c h e 
p o r t ò a l l a c e s s i o n e del c o n t r o l l o di Art i-
g i a n c a s s a d a l m i n i s t e r o del t e s o r o , del bi­
l a n c i o e p r o g r a m m a z i o n e e c o n o m i c a a l l a 
B a n c a n a z i o n a l e del l a v o r o ; 

l a C o n f e d e r a z i o n e de l le L i b e r e a s s o ­
c i a z i o n i a r t i g i a n e i t a l i ane e s p r e s s e le p i ù 
a m p i e p e r p l e s s i t à s u l l ' o p e r a z i o n e , a v e n d o 
il f o n d a t o t i m o r e c h e l a « B a n c a degli 
a r t i g i an i » v e n i s s e a p e r d e r e la s u a spec i ­
fica c o n n o t a z i o n e e v e n i s s e s a c r i f i c a t a sul­
l ' a l t a re de l le e s i g e n z e di r i p i a n a m e n t o di 
p e r d i t e s u b i t e d a l l a b a n c a c e s s i o n a r i a e 
de l l a s u a r i c a p i t a l i z z a z i o n e ; 

d a a l l o r a e fino a d o r a è s t a t a con­
sen t i t a la c o n t i n u a z i o n e del p e r s e g u i m e n t o 
dei fini i s t i tuz iona l i p r o p r i di Ar t ig i an-
c a s s a , s e n z a a l c u n o s t a c o l o d a p a r t e del 
n u o v o a z i o n i s t a B n l ; 

d e t t a s i t u a z i o n e h a p o t u t o p e r p e ­
t u a r s i g r a z i e a d u n « b u o n v o l e r e » po l i t i co 
d e l l ' a z i o n i s t a di contro l lo , a r b i t r o , q u a l o r a 
a v e s s e vo luto , di m o d i f i c a r e c l a u s o l e s ta­
t u t a r i e o, a d d i r i t t u r a , di d e c i d e r e l ' incor­
p o r a z i o n e di A r t i g i a n c a s s a in Bnl ; 

il « b u o n vo le re » po l i t i co si è m a n i ­
f e s t a t o a l t re s ì nel le m i s u r e c o n t e n u t e nei 
d e c r e t i legis lat ivi n. 112 e n. 123 de l 1998, 
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c h e h a n n o r i d i s e g n a t o le funz ion i di in­
cent ivaz ione de l le reg ioni a f avore de l set­
t o r e a r t i g i ano , c o m p r e s i i r a p p o r t i c o n 
A r t i g i a n c a s s a ; 

è in c o r s o u n p r o g e t t o di p r i v a t i z z a ­
z i o n e de l l a B a n c a n a z i o n a l e de l l a v o r o c h e 
p o r t e r à a l l a c e s s i o n e de l l ' i s t i tuto a g r u p p i 
pr ivat i , a l cun i de i q u a l i s t r a n i e r i (a q u a n t o 
si è let to s u tu t t a la s t a m p a e c o n o m i c a 
nel le u l t i m e s e t t i m a n e ) 

se il M i n i s t r o del t e s o r o , del b i l a n c i o 
e de l la p r o g r a m m a z i o n e e c o n o m i c a s i a 
c o n s a p e v o l e del f a t to c h e i nuov i p r o p r i e ­
tar i de l l a B a n c a n a z i o n a l e del l avoro , ve­
n e n d o a m a n c a r e il « b u o n v o l e r e » pol i t ico , 
p o t r e b b e r o i m p e d i r e a d A r t i g i a n c a s s a di 
m a n t e n e r e la p r o p r i a ident i t à ; 

s e il M i n i s t r o de l l ' indus t r i a , c o m m e r ­
cio, a r t i g i a n a t o e t u r i s m o n o n r i t enga o p ­
p o r t u n o c h e la f i n a l i z z a z i o n e di Ar t ig i an­
c a s s a al c red i to nel s e t t o r e a r t i g i a n o s i a 
s t ab i l i t a n o n in c l a u s o l e s t a t u t a r i e t r o p p o 
f a c i l m e n t e modi f i cab i l i , m a in vere e p r o ­
p r i e n o r m e legis lat ive . ( 4 - 1 9 0 3 8 ) 

C R E M A . — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri e ai Ministri di grazia e giustizia 
e della sanità. — Per s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

a t t u a l m e n t e è in c o r s o di e s a m e 
p r e s s o il S e n a t o de l l a R e p u b b l i c a u n p r o v ­
v e d i m e n t o che p r e v e d e la d e l e g a al G o ­
v e r n o p e r la r a z i o n a l i z z a z i o n e del S e r v i z i o 
s a n i t a r i o n a z i o n a l e , ivi c o m p r e s a la d e l e g a 
p e r il p a s s a g g i o de l l a m e d i c i n a p e n i t e n z i a ­
r i a da l M i n i s t e r o di g r a z i a e g iu s t i z i a al 
M i n i s t e r o de l l a s a n i t à ; 

« la c o n d u z i o n e al S e r v i z i o s a n i t a r i o 
n a z i o n a l e » di u n s e t t o r e di in te rvento 
e s t r e m a m e n t e spec i f i co c o m e q u e l l o s u d ­
de t to h a s u s c i t a t o n o n p o c h e p e r p l e s s i t à , 
s i a t r a gli o p e r a t o r i , c h e in a m b i t i e s t e rn i 
agl i Ist i tuti di p r e v e n z i o n e e p e n a , c o n 
m a n i f e s t a z i o n i di d i s s e n s o c u l m i n a t e in 
n u m e r o s e ca rce r i , in p a r t i c o l a r e a l le Val­
lette di T o r i n o , c o n u n o s c i o p e r o del p e r ­
s o n a l e ; 

il p a v e n t a t o p a s s a g g i o , o l t re a n o n 
f o r n i r e g a r a n z i e di m a g g i o r e e f f i cenza -
s t a n t e lo s t a t o a t t u a l e de l l a s a n i t à nel 
n o s t r o P a e s e - p o r r e b b e p r o b l e m i di n o n 
p o c o c o n t o sul p i a n o de l l a r a p i d i t à del l ' in­
tervento , de l l a c o n o s c e n z a de l s e t t o r e in 
cui si o p e r a e, n o n d a u l t i m o , de l l a s i cu­
r e z z a ; 

lo s t a t o di p e r e n n e cr i s i g e s t i o n a l e 
de l le c a r c e r i r i s c h i a di e s s e r e di vo l ta in 
vo l t a a f f r o n t a t o c o n p r o v v e d i m e n t i t a m ­
p o n e c h e n e c h i u d o n o o n e a p r o n o le 
p o r t e , a s e c o n d a d e l l ' e m e r g e n z a in a t to , 
n o n t e n e n d o c o n t o c h e u n a i s t i tuz ione 
to ta le , q u a l e il c a r c e r e è, n e c e s s i t a di 
u n i n t e r v e n t o c o n t i n u a t i v o m a , s o p r a t ­
tut to , c o e r e n t e e b a s a t o s u l l ' e s p e r i e n z a a c ­
q u i s i t a - : 

in q u a l e m o d o si i n t e n d a a f f r o n t a r e la 
s i t u a z i o n e di e m e r g e n z a s a n i t a r i a c h e p o ­
t r e b b e r i p r o p o r s i , q u a l o r a lo s t a t o di agi­
t a z i o n e del p e r s o n a l e m e d i c o e p a r a m e d i c o 
degl i i s t i tut i di p r e v e n z i o n e e p e n a d o v e s s e 
r i p r e s e n t a r s i e, p i ù in g e n e r a l e , s e si s i a 
t e n u t o c o n t o p e r l ' a n n o in c o r s o de l l ' au­
t o m a t i c o c o l l a s s o c h e si ver i f i ca ogni a n n o 
ne l l a f a s e es t iva ; 

q u a l i a r g o m e n t a z i o n i g ius t i f i ch ino il 
p a s s a g g i o de l l a m e d i c i n a p e n i t e n z i a r i a da l 
M i n i s t e r o di g r a z i a e g iu s t i z i a a q u e l l o 
de l l a s a n i t à , s e s i a r e a l e e in c h e m i s u r a 
l ' a d d o t t o r i s p a r m i o c h e n e d e r i v e r e b b e , s e 
t a l e r i s p a r m i o n o n p o s s a e s s e r e c o n s e g u i t o 
a t t r a v e r s o u n a p i ù r a z i o n a l e o r g a n i z z a ­
z i o n e i n t e r n a del serv iz io , s a l v a g u a r d a n d o 
nel c o n t e m p o m e t o d o l o g i e , p r o f e s s i o n a l i t à 
e u n i f o r m i t à di v a l u t a z i o n e . ( 4 - 1 9 0 3 9 ) 

C O S T A . — Al Ministro della sanità. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

c o n il d e c r e t o leg i s la t ivo n. 46 del 24 
f e b b r a i o 1997 l ' I ta l ia h a d a t o a t t u a z i o n e 
a l l a d i re t t iva Cee 9 3 / 4 2 c h e r e g o l a il c o m ­
m e r c i o de i p r o d o t t i dei d i spos i t iv i m e d i c i ; 

c o n c i r c o l a r e del m i n i s t e r o de l l a s a ­
n i t à del 12 g i u g n o 1998 veniva e s c l u s a 
d a l l ' a p p l i c a z i o n e de l l a d i s c i p l i n a la c a te -
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g o r i a degli ott ici in q u a n t o n o n r i c o n o s c i u t i 
né f a b b r i c a n t i né a s s e m b l a t o r i dei p r o d o t t i 
d a ess i c o m m e r c i a l i z z a t i ; 

il d e c r e t o leg i s la t ivo n. 112 del 1998 
c o s i d d e t t o d e c r e t o B a s s a n i n i h a a b r o g a t o 
gli ar t ico l i 6 e 7 del reg io d e c r e t o n. 1334 
del 1928 che i m p o n e v a n o l 'obbl igo di r e ­
g i s t r a z i o n e del d i p l o m a di o t t ico p r e s s o il 
c o m u n e e il d ivieto di v e n d i t a di occh ia l i s e 
n o n fa t ta d i r e t t a m e n t e da l l ' o t t i co od al­
m e n o in s u a p r e s e n z a ; 

l ' in s ieme di q u e s t i p r o v v e d i m e n t i h a 
p r a t i c a m e n t e r i d o t t o la p r o f e s s i o n e di ot­
t ico a d u n a att ivi tà m e r a m e n t e c o m m e r ­
c ia le d i s g i u n t a d a q u a l s i a s i a b i l i t a z i o n e e 
cont ro l lo s u l l a i d o n e i t à p r o f e s s i o n a l e ; 

tut to ciò è p r o f o n d a m e n t e e r r a t o 
p o i c h é l 'att ività di ot t ico si c o m p o n e a l t re s ì 
de l l a f a s e di a s s e m b l a g g i o del le lenti cor ­
rett ive c h e è u n l a v o r o q u a l i f i c a t o e s p e ­
c ia l i s t ico ; 

n o n è d a t o di c o m p r e n d e r e p e r c h é 
l ' I tal ia d e b b a e s s e r e l 'unico P a e s e in E u ­
r o p a a d e s c l u d e r e la c a t e g o r i a degl i ott ici 
d a que l l e r i e n t r a n t i ne l l a d i re t t iva - : 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a p r e n d e r e 
il M i n i s t r o p e r p o r r e r i m e d i o a q u e s t a 
s i t u a z i o n e . ( 4 - 1 9 0 4 0 ) 

C O N T I . — Al Ministro della sanità. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

la s c l e r o d e r m i a , nei ca s i p i ù gravi , 
p u ò p o r t a r e a l l a m o r t e ; 

l ' e s enz ione da l ticket è va l ida s o l t a n t o 
p e r a l c u n i m e d i c i n a l i uti l i a l l a c u r a di 
q u e s t a m a l a t t i a m e n t r e p e r a l tr i u t i l i zza t i 
s e m p r e p e r c o m b a t t e r e la s c l e r o d e r m i a 
n o n è c o n t e m p l a t a a l c u n a fac i l i t az ione ; 

la C o s t i t u z i o n e r i c o n o s c e p e r ogni cit­
t a d i n o il d i r i t to a l l a s a l u t e - : 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a a d o t t a r e 
p e r f a r e in m o d o che la s c l e r o d e r m i a 
n o n v e n g a c o n s i d e r a t a s o l o in u n c o n ­
te s to g e n e r a l e m a in m a n i e r a spec i f i ca , 
s t a n t e il f a t to c h e si t r a t t a di u n a 

m a l a t t i a c h e p r o g r e d i s c e g i o r n a l m e n t e 
ne l l a s u a g rav i t à . ( 4 - 1 9 0 4 1 ) 

M I G L I O R I . — Ai Ministri degli affari 
esteri, della difesa, del tesoro e del bilancio 
e della programmazione economica. — Pe r 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

a l c u n i r ecent i ar t ico l i di s t a m p a 
h a n n o r i p o r t a t o a l l a luce la v i c e n d a , m a i 
ch i a r i t a , degl i i n d e n n i z z i fornit i d a l G o ­
v e r n o U s a nel 1948 a l n o s t r o M i n i s t e r o del 
t e s o r o p e r il l a v o r o svol to d a i t r e n t a t r e m i l a 
p r ig ion ie r i di g u e r r a i t a l i an i in q u e l P a e s e 
d u r a n t e l ' u l t imo conf l i t to m o n d i a l e ; 

tal i i n d e n n i z z i r a p p r e s e n t a n o i « F o n ­
di p e r i p r i g ion ie r i » e c ioè i d u e te rz i degli 
s t i p e n d i p e r il l a v o r o a l l o r a svol to d a i 
mi l i t a r i i t a l i an i ivi p r i g ion ie r i e m a i ri­
s c o s s o p e r c h é a c c a n t o n a t o p e r e s s e r e con­
s e g n a t o a g u e r r a f inita al m o m e n t o del 
r i m p a t r i o ; 

l a c i f ra in q u e s t i o n e , 26 mi l ion i di 
d o l l a r i del 1948, r a p p r e s e n t a u n leg i t t imo 
ed a c q u i s i t o d i r i t to di tal i mi l i t a r i e c h e 
a p p a r e m o r a l m e n t e e p o l i t i c a m e n t e inac ­
ce t t ab i l e c h e q u e s t i i n d e n n i z z i di ta l i c i t ta­
dini n o n s i a n o s tat i , d o p o 52 anni , c o n s e ­
gna t i a i l o r o effettivi p r o p r i e t a r i f o r s e nel­
l ' a t te sa di u n a r a s s e g n a z i o n e in m e r i t o - : 

s e i n t e n d a ve r i f i c a re c o n e s a t t e z z a e 
def ini t iva c h i a r e z z a q u a n d o e c o m e sa­
r a n n o c o n s e g n a t i gli i n d e n n i z z i a tal i cit­
tad in i , p e r c h é a n c o r a f ino a d oggi n o n s i a 
s t a t o fatto , chi s i a n o i r e s p o n s a b i l i di t a le 
o m i s s i o n e ; 

se i Min i s t e r i c o m p e t e n t i n o n s e n t a n o 
r i m o r s o e d i m b a r a z z o p e r u n a s i f fa t ta 
p r o v a di i n g r a t i t u d i n e e d i s p r e z z o nei con­
front i dei mi l i t a r i i t a l i an i p r ig ion ie r i in U s a 
ne l l 'u l t imo conf l i t to m o n d i a l e . ( 4 -19042 ) 

G A S P A R R I . — Ai Ministri del lavoro e 
della previdenza sociale e della funzione 
pubblica e gli affari regionali. — Pe r s a p e r e 
- p r e m e s s o che : 

l ' a s se t to i s t i t u z i o n a l e e d o r d i n a m e n -
ta le degl i ent i p r e v i d e n z i a l i ed a s s i s t e n z i a l i 
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o p e r a n t i nel n o s t r o P a e s e è d a t e m p o sot­
t o p o s t o a d u n i n t e n s o p r o c e s s o di r a z i o ­
n a l i z z a z i o n e e di r i o r d i n a m e n t o c h e d o ­
v r e b b e m u o v e r s i in u n a log ica di r i d u z i o n e 
de i cost i e di e l i m i n a z i o n e di d u p l i c a z i o n i 
e s o v r a p p o s i z i o n i funz iona l i ; 

c o n q u e s t e d i s p o s i z i o n i , t r o p p o s p e s s o 
incoerent i e c o n t r a s t a n t i c o n le e s i g e n z e di 
r i s a n a m e n t o f i n a n z i a r i o e di e f f i c ienza a m ­
min i s t r a t iva , n o n si è avver t i t a l ' e s i genza di 
u n in te rvento di n o r m a z i o n e d i r e t t a al 
r i o r d i n o d e l l ' E n p a l s , l 'Ente c h e ge s t i s ce le 
p r e s t a z i o n i p r e v i d e n z i a l i de i l a v o r a t o r i 
de l lo s p e t t a c o l o e de l lo s p o r t ; 

l a p e r d u r a n t e a s s e n z a di intervent i 
s ignif icat ivi e s t r u t t u r a l i h a d e t e r m i n a t o 
l ' aggravar s i di u n a p r e o c c u p a n t e incer­
t e z z a i s t i tuz iona le c h e g ià d a t e m p o c a r a t ­
t e r i z z a v a la s i t u a z i o n e de l l 'Ente , v e n e n d o a 
c r e a r e una . u l t e r i o r e d i m i n u z i o n e di effi­
c i enza , r a p i d i t à ed e f f icac ia a m m i n i s t r a ­
tiva; 

in p r o p o s i t o l a s t e s s a c o m m i s s i o n e 
p a r l a m e n t a r e p e r il c o n t r o l l o de l le at t iv i tà 
degl i enti ge s to r i di f o r m e o b b l i g a t o r i e di 
p r e v i d e n z a ed a s s i s t e n z a s o c i a l e ha , in p i ù 
o c c a s i o n i , r i t e n u t o di e l a b o r a r e u n a ipo te s i 
p e r l a r a z i o n a l i z z a z i o n e del s i s t e m a p r e ­
v idenz ia le , v a l u t a n d o s o s t a n z i a l m e n t e p o ­
s i t iva la s ce l t a de l l a fu s ione d e l l ' E n p a l s 
ne l l ' Inps , m e d i a n t e i s t i tuz ioni di fond i s p e ­
cial i p e r i l a v o r a t o r i de l lo s p e t t a c o l o e de l lo 
spor t ; 

sul p i a n o de l l a g e s t i o n e c o r r e n t e , nel 
f r a t t e m p o , l ' a n d a m e n t o di b i l a n c i o del­
l 'Ente c o n t i n u a a d e s s e r e c a r a t t e r i z z a t o d a 
u n d i s a v a n z o f i n a n z i a r i o c h e s u p e r a i 4 0 0 
mi l i a rd i , n o n o s t a n t e l a p r e s e n z a degl i in­
tervent i di s o s t e g n o de l l a f i n a n z a p u b b l i c a 
c h e r i v e s t o n o o r m a i u n a c o m p o n e n t e n o n 
e p i s o d i c a p e r l ' equ i l ibr io d e l l a ge s t ione ; 

l 'Ente , p e r la c a r e n z a de l p e r s o n a l e 
a d d e t t o a l l 'a t t iv i tà i spet t iva n o n è in g r a d o 
di o p e r a r e e f f i c a c e m e n t e ne l l a lo t ta a l l 'eva­
s i o n e ed a l l ' e lu s ione c o n t r i b u t i v a c h e s f i o r a 
i 2 0 0 m i l i a r d i a n n u i . Il d e g r a d o degl i a m ­
bienti , degl i s t r u m e n t i di l a v o r o e l ' insuffi­
c i e n z a de l le d o t a z i o n i i n f o r m a t i c h e - m a l ­
g r a d o i fort i inves t iment i e f fe t tuat i - r e n ­

d o n o p a r t i c o l a r m e n t e g r a v o s o il l a v o r o del 
p e r s o n a l e d e l l ' E n t e e v e n g o n o a c r e a r e u n 
g r a n d e d i s a g i o p e r gli u tent i i q u a l i s o n o 
cos t re t t i a s u b i r e ecces s iv i r i t a r d i ne l l a e r o ­
g a z i o n e de l l e p r e s t a z i o n i è de i serviz i ; 

a tut t 'oggi è p o s s i b i l e r i s c o n t r a r e la 
to ta l e i n e r z i a de i vert ic i i s t i tuz iona l i p e r 
q u e s t o s t a t o d i i n c e r t e z z a e di d e g r a d o 
i s t i tuz iona le , e lo s t e s s o c o n t r o l l o p u b b l i c o 
de i m i n i s t e r i c o m p e t e n t i n o n h a s a p u t o o 
n o n h a v o l u t o s i n o r a a d d u r r e g ius t i f i ca­
z i o n e a l c u n a ; 

ne l lo s t e s s o t e m p o r i s u l t a c h e l a vita 
d e l l ' E n t e è c a r a t t e r i z z a t a d a u n a d i s c r e ­
z i o n a l i t à a m m i n i s t r a t i v a e di g e s t i o n e c h e 
l 'ha p o r t a t a , c o n u n a p r a t i c a s p a r t i t o r i a e 
di s c a r s a t r a s p a r e n z a , a d a s s u m e r e u n a 
s e r i e di d e c i s i o n i in m a t e r i a di a c q u i s t o di 
s t r u m e n t i t ecno log ic i e d i n f o r m a t i c i , ri­
s t r u t t u r a z i o n i i n t e r n e di v a r i o t ipo , di con­
s u l e n z e e s t e r n e , di p r o c e d u r e di a f f ida­
m e n t o a l l ' e s t e r n o di a l c u n e l a v o r a z i o n i , ed 
a l t r o a n c o r a c h e si c o n f i g u r a c o m e u n o 
s p r e c o di d e n a r o p u b b l i c o ; 

o l t r e a c iò r i s u l t a n o a l l ' i n t e r r o g a n t e 
e sp l i c i te i r r e g o l a r i t à in o r d i n e a l le p r o c e ­
d u r e di m o b i l i t à v i s to c h e l 'Ente , n o n o ­
s t a n t e a v e s s e g i à d a t o c o m u n i c a z i o n e dei 
p o s t i d i s p o n i b i l i in f a v o r e de i s e g r e t a r i 
c o m u n a l i , h a a d o t t a t o u n a d e l i b e r a di in­
d i z i o n e p e r u n c o n c o r s o i n t e r n o c h e c o m ­
p o r t e r e b b e il n o n r i a s s o r b i m e n t o de l per ­
s o n a l e e c c e d e n t e ; 

r i su l t a , inf ine a l l ' i n t e r r o g a n t e del l 'av­
vio di u n a i n d a g i n e a m m i n i s t r a t i v a i n t e r n a 
r i g u a r d a n t e u n i l leci to c o n t a b i l e c h e 
a v r e b b e c o m p o r t a t o p e r l 'Ente u n d a n n o di 
s v a r i a t i m i l i a r d i di l ire , i n d a g i n e c h e s a ­
r e b b e s t a t a a f f ida ta , t r a gli a l t r i , a l lo s t e s s o 
d i r i gente r e s p o n s a b i l e de l S e r v i z i o in te re s ­
s a t o e, q u i n d i , de l d o v e r o s o c o n t r o l l o p r e ­
vent ivo - : 

s e s i a n o a c o n o s c e n z a , di q u a n t o so ­
p r a e s p o s t o ; 

s e n o n r a v v i s i n o l a n e c e s s i t à e l 'esi­
g e n z a di s p i n g e r e P E n p a l s fuor i d a l l o s t a t o 
di d e g r a d o in cu i v e r s a ; 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a a s s u m e r e il 
G o v e r n o in o r d i n e a l l a g r a v e s i t u a z i o n e 
d e l l ' E n t e ; 
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se n o n r i t e n g a n o u r g e n t e p r e v e d e r e 
P i m m e d i a t o s u p e r a m e n t o del r e g i m e c o m ­
m i s s a r i a l e de l l 'Ente e la s u a f u s i o n e nel-
l ' Inps m e d i a n t e la c o s t i t u z i o n e di fondi s p e ­
cial i p e r lo s p e t t a c o l o e lo s p o r t . ( 4 - 1 9 0 4 3 ) 

L U C C H E S E . - Al Ministro della difesa. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

oggi le f amig l ie dei mi l i t a r i di leva 
h a n n o g i u s t a m e n t e p a u r a e s o n o p r e o c c u ­
p a t e che i l o r o r a g a z z i p o s s a n o c a d e r e nel 
t r a b o c c h e t t o dei vo lgar i s p a c c i a t o r i di 
d r o g a ; 

lo S t a t o h a il d o v e r e di g a r a n t i r e 
l ' inco lumi tà de i r a g a z z i e d e v e f a r e di tu t to 
p e r c h é le c a s e r m e n o n s i a n o l u o g o di 
s m e r c i o e di c o n s u m o di d r o g a ; 

se lo S t a t o n o n p u ò s o r v e g l i a r e le 
c a s e r m e , n o n s a i m p o r r e l 'ord ine , e b b e n e , 
a l l o r a si e l imini s u b i t o il s e rv iz io o b b l i g a ­
tor io di leva - : 

q u a l i intervent i a b b i a d i s p o s t o p e r u n 
cont ro l lo c a p i l l a r e de l le c a s e r m e e p e r 
s t r o n c a r e l 'uso di d r o g a t r a i g iovani mi ­
l i tar i di leva; 

se n o n r i t e n g a g r o t t e s c o c h e nel le 
c a s e r m e p o s s a c i r c o l a r e d r o g a e n o n vi s i a 
a l c u n contro l lo , s e b b e n e vi s i a n o m i g l i a i a 
di sottuff ic ia l i e di uff icial i ; 

se il M i n i s t r o n o n r i t e n g a c h e n o n 
si p o s s a f a r e f inta di n iente , c h e n o n 
b a s t i n o p i ù le g e n e r i c h e p r o m e s s e , m a oc­
c o r r a n o i fatti, d a t o c h e a g iud i z io del l ' in­
t e r r o g a n t e le c a s e r m e o si c o n t r o l l a n o o si 
c h i u d o n o . ( 4 - 1 9 0 4 4 ) 

P E C O R A R O S C A N I O . - Ai Ministri del­
l'interno e della difesa. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

la c a p a c i t à di a z i o n e a n t i n c e n d i o è 
a s s o l u t a m e n t e i n a d e g u a t a al c l i m a t o r r i d o 
di q u e s t a e s t a t e - : 

s e n o n i n t e n d a p r e a l l e r t a r e a n c h e le 
f o r z e a r m a t e , in p a r t i c o l a r e e s e r c i t o e a e ­
r o n a u t i c a p e r s i t u a z i o n i di n e c e s s i t à ; 

c o m e i n t e n d a c o o r d i n a r e tu t te le f o r z e 
in q u e s t a f a s e di e m e r g e n z a . ( 4 - 1 9 0 4 5 ) 

P E C O R A R O S C A N I O . - Al Ministro 
dell'interno. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

c o m e d i c h i a r a t o d a l p r o c u r a t o r e Vi­
gna , b i s o g n a i n c e n t i v a r e i c i t t ad in i a l l a 
d e n u n c i a del f e n o m e n o d e l l ' u s u r a ; 

il f e n o m e n o è m o l t o d i f fuso s e n z a che 
al m o m e n t o ci s i a n o r i s p o s t e c o n c r e t e ed 
a p p r e z z a b i l i - : 

q u a l i s i a n o le m o t i v a z i o n i p e r cui si 
v e r i f i c a n o r i t a r d i ne l l ' e l a rg i z ione dei fondi 
m e s s i a d i s p o s i z i o n e de l le v i t t ime del­
l ' u s u r a ; 

q u a n t e s i a n o le p e r s o n e m a t e r i a l ­
m e n t e r i s a r c i t e d o p o la d e n u n c i a ; 

s e n o n r i t e n g a e s s e n z i a l e p r o m u o v e r e 
u n a c a m p a g n a di i n f o r m a z i o n e c h e incen­
tivi l a d e n u n c i a ; 

s e e /o c o m e i n t e n d a g a r a n t i r e p r o t e ­
z i o n e a q u a n t i c o l l a b o r a n o c o n la g ius t i z i a ; 

c o m e il G o v e r n o i n t e n d a s b l o c c a r e i 
fondi . ( 4 - 1 9 0 4 6 ) 

P E C O R A R O S C A N I O . - Al Ministro dei 
trasporti e della navigazione. — Per s a p e r e : 

s e s i a v e r o c h e m e t à de l le c a r r o z z e 
degl i Interc i ty n o n h a n n o s i s t e m i di a r i a 
c o n d i z i o n a t a in p i e n a e f f i c ienza e s e s i a 
v e r o c h e i finestrini, a n c h e in t a l e c o n d i ­
zioni , s i a n o s igi l lat i ; 

s e n o n i n t e n d a p r o v v e d e r e a ver i f i che 
i m m e d i a t e ; 

se , nel c a s o di r i s c o n t r i oggettivi , n o n 
r i t e n g a c h e d o v r e b b e e s s e r e a b o l i t a la ta­
riffa di s u p p l e m e n t o . ( 4 - 1 9 0 4 7 ) 

M A L A V E N D A . — Ai Ministri dell'interno 
e delle finanze. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

il 4 lugl io s c o r s o a l le o r e 8 ,15 , a l l a 
s t a z i o n e c e n t r a l e di M i l a n o i s i gnor i F l a v i o 
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Rigo l ino , E n r i c o V e r o n i c a , S i m o n e P a n e l l a , 
tutti di Vercel l i e tutt i p a r t e c i p a n t i a l L a ­
b o r a t o r i o G l o b a l e , s p a z i o a g g r e g a t i v o gio­
vani le , s o n o f e r m a t i d a ind iv idu i qua l i f i ­
cat i s i c o m e agent i di G d f (in b o r g h e s e ) , a 
c a u s a d e l l ' a b b a i a r e di u n c a n e a n t i d r o g a ; 

s o n o q u i n d i c o n d o t t i dag l i agent i in 
b o r g h e s e e s c o r t a t i d a d u e agent i de l l a 
Pol fer in u n o s t a n z i n o a l l ' in te rno del d e ­
p o s i t o bagag l i , d o v e v e n g o n o r i ch ie s t e l o r o 
le g e n e r a l i t à e i d o c u m e n t i e v e n g o n o p e r ­
quis i t i : la p e r q u i s i z i o n e d à e s i to negat ivo ; 

v iene l o r o c o m u n q u e i n t i m a t o , p i ù 
volte, di « c a c c i a r e fuor i la r o b a », e ven­
g o n o m i n a c c i a t i e d int imid i t i al f ine di 
a f f e r m a r e di e s s e r e c o n s u m a t o r i di so ­
s t a n z e s t u p e f a c e n t i ; 

a l le r i m o s t r a n z e de i r a g a z z i , p e r es­
s e r e s ta t i m i n a c c i a t i , m a l t r a t t a t i , in su l t a t i 
ed int imidi t i , gli agent i G d f r i f i u t a n o di 
f o rn i re le p r o p r i e g e n e r a l i t à e n u m e r i di 
m a t r i c o l a , e p r o s e g u o n o c o n le m i n a c c e , 
q u a l o r a i t re a v e s s e r o d a t o s egu i to a d u n a 
d e n u n c i a ; 

v e r s o le o r e 9 ,00 v e n g o n o fatti a l l on­
t a n a r e d u e r a g a z z i , m e n t r e a q u e l l o a n c o r a 
t r a t t e n u t o v iene r i s e r v a t o u n t r a t t a m e n t o 
« s u d a m e r i c a n o »; 

p r e o c c u p a t i p e r la s o r t e de l l o r o c o m ­
p a g n o , i r i l a sc i a t i t e l e f o n a n o a l 113; q u e s t i 
r i s p o n d o n o di r ivo lger s i a l l a l o c a l e Po l i z i a 
f e r r o v i a r i a in q u a n t o i m p o s s i b i l i t a t i a ve­
nire ; 

d o p o p o c h i minut i , a l c u n i agent i 
Pol fer v a n n o a c o n f e r i r e c o n i col leghi 
de l lo Gdf, e v i d e n t e m e n t e avvert i t i te lefoni­
c a m e n t e d a l l o s t e s s o 113; 

d o p o p o c o v iene r i l a s c i a t o il t e r z o 
r a g a z z o , r e c a n t e u n a fer i ta a l col lo , m a le 
m i n a c c e p r o s e g u o n o f ino su l m a r c i a p i e d e 
d ' i m b a r c o (« r i c o r d a t i c h e ti sei t ag l i a to 
f a c e n d o la b a r b a »; « s a p p i a m o d o v e ab i ­
ta te : n o n fa te p a r o l a c o n n e s s u n o o ve­
n i a m o a p r e n d e r v i ») ; 

nel p o m e r i g g i o de l lo s t e s s o g i o r n o , il 
s i gnor Rigo l ino , a c c o m p a g n a t o da l p a d r e , 
si r e c ò in q u e s t u r a a Vercel l i p e r r i f e r i re 
d e l l ' a c c a d u t o e p o t e r c o n o s c e r e i n o m i n a ­

tivi degl i agent i p r o t a g o n i s t i del fa t to ; ot­
t e n g o n o u n r i f iu to cos ì m o t i v a t o : « se e r a n o 
in b o r g h e s e , è p e r c h é n o n si d o v e v a n o far 
r i c o n o s c e r e »; 

c o m e i Min i s t r i in i n d i r i z z o i n t e n d a n o 
a p p u r a r e la d i n a m i c a de i fatti e s e inten­
d a n o a p r i r e u n ' i n c h i e s t a p e r i n d i v i d u a r e 
chi f o s s e r o gli agent i co invol t i e i re lat ivi 
s u p e r i o r i , s i a di Gdf, s i a di Polfer , s i a de l l a 
q u e s t u r a di Vercel l i , c h e in m a n i e r a cos ì 
o f f ens iva de i d ir i t t i de i c i t t ad in i si s o n o 
c o m p o r t a t i ne l l a v i c e n d a d e n u n c i a t a ; 

c o m e r i t e n g a n o di in te rven i re in fu­
t u r o p e r p r e v e n i r e s imi l i a b u s i . ( 4 - 1 9 0 4 8 ) 

S C A L I A . — Al Ministro della difesa. — 
P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

la p a r r o c c h i a d i S a n t a Vi t tor i a di 
G u a l t i e r i ( R e g g i o E m i l i a ) r i s u l t a e s s e r e 
e n t e c o n v e n z i o n a t o p e r l ' i m p i e g o di 12 
ob ie t to r i di c o s c i e n z a in s e rv i z io civile 
( c o n v e n z i o n e s t i p u l a t a in d a t a 2 d i c e m b r e 
1992, p r o t o c o l l o L e v / 8 0 0 0 0 2 / S a m / 4 8 6 5 / 2 ) ; 

t a l e en te s o t t o p o n e agl i ob ie t to r i c h e 
d e b b o n o p r e n d e r e s e rv i z io civi le p r e s s o le 
s u e s t r u t t u r e u n d o c u m e n t o d e n o m i n a t o 
« r e g o l a m e n t o i n t e r n o p e r la g e s t i o n e del 
s e rv iz io degl i o b i e t t o r i d i c o s c i e n z a »; 

in t a l e d o c u m e n t o si p u ò leggere 
c h e c o n f o r m e m e n t e « a l l e d i s p o s i z i o n i p e r 
il s e rv iz io m i l i t a r e n o n s o n o a m m e s s i 
ob ie t to r i c o n i c ape l l i lungh i e c o n gli 
o r e c c h i n i »; 

in a l t r a p a r t e del d o c u m e n t o si legge 
c h e « la p a g a d e l l ' o b i e t t o r e v e r r à c o r r i s p o ­
s t a d a l l a C a s s a r u r a l e di Gua l t i e r i , f igl iale 
(cos ì nel t e s to ! ) di S a n t a Vi t tor ia , d o p o c h e 
il r e s p o n s a b i l e d e l l ' E n t e h a f i r m a t o l ib ro 
p r e s e n z e e fogl io di serv iz io . L ' en te l i q u i d a 
la p a g a de l l ' ob ie t to re q u a n d o s o p r a g g i u n ­
g o n o i so ld i d a l d i s t r e t t o m i l i t a r e di B o ­
l o g n a (dei r i t a r d i del M i n i s t e r o l 'ente è p e r 
n u l l a r e s p o n s a b i l e ) »; 

in d a t a 7 lug l io 1998 è s t a t o d e s t i n a t o 
in s e rv i z io p r e s s o t a l e ente il s i gnor Giu­
l i a n o Cenat i , c h e d i s g r a z i a t a m e n t e è d o t a t o 
di u n a c h i o m a la cu i l u n g h e z z a n o n è 
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r i s p o n d e n t e ai gus t i del r e s p o n s a b i l e di 
se rv iz io de l l a p a r r o c c h i a di S a n t a Vi t tor ia ; 

il s i gnor G i u l i a n o Cenat i h a f a t to p r e ­
sente c h e l 'ente n o n p o t e v a i m p o r r e agli 
ob ie t tor i in serv iz io civile il t ag l io di ca ­
pelli , in q u a n t o a d e s s i n o n s o n o a p p l i c a b i l i 
i r e g o l a m e n t i de l le f o r z e a r m a t e in m a t e ­
r ia . L ' o b i e t t o r e f aceva ino l t re p r e s e n t e c h e 
l a p a g a g i o r n a l i e r a deve e s s e r e a n t i c i p a t a 
da l l ' en te c o n v e n z i o n a t o , i n d i p e n d e n t e ­
m e n t e d a q u a n d o l 'ente r i c e v e r à po i i 
r i m b o r s i da l d i s t re t to m i l i t a r e ; 

c o m e r i s p o s t a a l le p r e c i s a z i o n i del­
l 'ob ie t tore il r e s p o n s a b i l e de l l ' ente d i s p o ­
neva di n o n far i n i z i a r e il s e rv iz io civile al 
s i gnor G i u l i a n o Cenat i , r i c u s a n d o l o . Al­
l 'ob ie t tore n o n veniva c o n s e g n a t a n e s s u n a 
d o c u m e n t a z i o n e s c r i t t a di q u e s t a a n o m a l a 
r i c u s a z i o n e ; 

si r i c o r d a che p r e c i s e n o r m e d e l l ' a m ­
m i n i s t r a z i o n e de l l a d i f e s a s t a b i l i s c o n o c h e 
l ' a s s e g n a z i o n e degl i ob ie t tor i di c o s c i e n z a 
n o n p u ò e s s e r e s o t t o p o s t a a cond iz ion i , di 
a l c u n genere , d a p a r t e del l 'ente , c h e la 
p a g a g i o r n a l i e r a deve c o m u n q u e e s s e r e a n ­
t i c i p a t a d a p a r t e del l 'ente , c h e l 'ente c o n ­
v e n z i o n a t o n o n p u ò p r o c e d e r e a r i c u s a ­
z ioni in m o d o a u t o n o m o m a s o l o d o p o c h e 
L e v a d i f e a b b i a d e c i s o in ta l s e n s o - : 

q u a l i a z ion i i n t e n d a i n t r a p r e n d e r e 
p e r la r e v o c a i m m e d i a t a de l l a c o n v e n z i o n e 
c o n l 'ente p a r r o c c h i a di S a n t a Vi t tor i a di 
Gua l t i e r i (Regg io E m i l i a ) a l le luce de l le 
n u m e r o s e i r r e g o l a r i t à c o m m e s s e . 

( 4 - 1 9 0 4 9 ) 

S C A L I A . — Al Ministro della difesa. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

la c o m u n i t à m o n t a n a de l l a Val le I m a -
g n a ( B e r g a m o ) r i s u l t a e s s e r e ente c o n v e n ­
z i o n a t o p e r l ' impiego di ob ie t tor i d i co­
s c i e n z a ; 

gli ob ie t to r i in se rv iz io civile v e n g o n o 
i m p i e g a t i nel s e t t o r e de l se rv iz io d o m i c i ­
l i a re agli a n z i a n i , in a f f i a n c a m e n t o di o p e ­
r a t o r i d i p e n d e n t i d a u n a c o o p e r a t i v a so ­
c ia le c o n v e n z i o n a t a c o n la c o m u n i t à m o n ­
t a n a p e r lo s v o l g i m e n t o di tal i a t t ivi tà . 

R i s u l t a t o t a l m e n t e a s s e n t e , d u r a n t e l 'ora­
r io di s e rv i z io degl i ob ie t tor i , l a f i gura di 
u n r e s p o n s a b i l e di s e rv iz io c h e s i a d i p e n ­
d e n t e de l l ' ente c o n v e n z i o n a t o , ed a n z i nei 
fatti gli o b i e t t o r i r i s u l t a n o « c e d u t i » a d u n 
e n t e t e r z o ; 

l ' o r a r i o di s e rv iz io degl i ob ie t tor i è 
s t r u t t u r a t o ino l t r e in m o d o t a l e d a co s t r in­
g e r e gli s te s s i a d u n a p a u s a p r a n z o di sol i 
30 m i n u t i . D a t a l a n a t u r a i t i n e r a n t e del 
s e rv iz io il p r a n z o degl i ob ie t to r i c o n s i s t e , 
p e r tutt i i l O m e s i di serv iz io , in d u e p a n i n i 
e d u n a b ib i ta , forni t i g e n e r o s a m e n t e da l ­
l 'ente c h e v e n g o n o di n o r m a c o n s u m a t i 
« a l l ' a p e r t o »; 

t u t t o c iò a p p a r e in c o n t r a s t o c o n le 
n o r m e c h e r e g o l a n o il s e rv iz io civile, c h e 
d a u n l a to s t a b i l i s c o n o c o m e l ' ob ie t tore 
d e b b a e s s e r e m e s s o ne l le c o n d i z i o n i di 
svo lgere le p r o p r i e m a n s i o n i so t to la d i r e ­
z ione , il c o n t r o l l o e l a s o r v e g l i a n z a di u n 
d i p e n d e n t e de l l ' ente c o n v e n z i o n a t o , m e n ­
t re d a l l ' a l t r o i n d i c a c h e i p a s t i d e b b a n o 
e s s e r e c o n f a c e n t i a l l a d ign i t à del c i t t a d i n o 
in se rv iz io civile - : 

q u a l i intervent i i n t e n d a a s s u m e r e 
p e r c h é s i a r e g o l i z z a t a la s i t u a z i o n e del 
s e rv iz io civile degl i ob ie t tor i d i s t a c c a t i a l­
l 'ente c o m u n i t à m o n t a n a de l l a Va l l e I m a -
g n a o, s e c iò r i s u l t a s s e i m p o s s i b i l e , s e n o n 
r i t e n g a o p p o r t u n o r e v o c a r e la c o n v e n z i o n e 
in c o r s o . ( 4 - 1 9 0 5 0 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E , F O T I e 
A L B E R T O G I O R G E T T I . - Al Ministro per 
i beni culturali e ambientali. — Per s a p e r e 
- p r e m e s s o c h e : 

il M i n i s t r o dei b e n i c u l t u r a l i e a m ­
b ienta l i h a f i n a l m e n t e p r o v v e d u t o , c o n d e ­
c r e t o m i n i s t e r i a l e 30 a p r i l e 1998, p u b b l i ­
c a t o s u l l a Gazzetta Ufficiale d e l l a R e p u b ­
bl ica , a n o m i n a r e la d o t t o r e s s a G r a z i a n a 
B o l e n g o c o n le m a n s i o n i di f u n z i o n a r i o 
d e l e g a t o de l l 'Archiv io di S t a t o di B ie l l a ; 

t a l e p r o v v e d i m e n t o avvia in c o n c r e t o 
l ' a u t o n o m i a de l l a p r o v i n c i a di B ie l l a a n c h e 
nel d e l i c a t o ed i m p o r t a n t e s e t t o r e del l 'Ar­
chivio di S t a t o ; 
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t a l e n o m i n a , tu t tav ia , n o n c o n s e n t e d i 
r i t e n e r e del tu t to c o n c l u s o l'iter p e r il 
c o m p l e t a m e n t o de l d i s t a c c o de l l a p r o v i n c i a 
di B i e l l a d a l l a p r o v i n c i a di Vercel l i ; 

in p a r t i c o l a r e , l a g e s t i o n e f i n a n z i a r i a 
de l l 'Archiv io di S t a t o di B i e l l a è s t a t a r in­
v ia ta a l p r o s s i m o e s e r c i z i o e, s o p r a t t u t t o , 
n o n si h a n n o not iz ie c i r c a la d e f i n i z i o n e 
de l l a p i a n t a o r g a n i c a ; 

è di tu t t a e v i d e n z a la n e c e s s i t à di 
p e r f e z i o n a r e l ' a u t o n o m i a de l l 'Archiv io d i 
S t a t o di B ie l l a r i s p e t t o a Vercel l i , s o p r a t ­
tu t to so t to il p ro f i l o de l l a d e f i n i z i o n e d e l l a 
p i a n t a o r g a n i c a - : 

s e vi s i a n o tutt i i p r e s u p p o s t i p e r f a r 
d e c o r r e r e l ' inizio d e l l a g e s t i o n e f i n a n z i a r i a 
a f a r d a t a da l 1 ° g e n n a i o 1999 e, s o p r a t ­
tutto , p e r s a p e r e s e s i a n o s t a t e avv ia te (ed 
in c a s o a f f e r m a t i v o a c h e p u n t o s i a n o ) le 
p r o c e d u r e p e r la de f in i z ione d e l l a p i a n t a 
o r g a n i c a de l l 'Archiv io di S t a t o di B ie l l a . 

( 4 - 1 9 0 5 1 ) 

S T O R A C E . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed al Ministro dell'università e 
della ricerca scientifica. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

c o n d e c r e t o de l 1° d i c e m b r e 1984 
(Gazzetta Ufficiale n. 3 5 0 del 1984) il Mi­
n i s t r o p e r il c o o r d i n a m e n t o de l le in iz ia t ive 
p e r la r i c e r c a sc ient i f i ca e t e c n o l o g i c a di­
s p o s e la p u b b l i c a z i o n e degl i oggett i s p e c i ­
fici de l le r i c e r c h e a f ferent i il p r o g r a m m a 
n a z i o n a l e di r i c e r c a nel s e t t o r e de l l ' ed i l i z ia 
a p p r o v a t o da l Cipi il 19 o t t o b r e 1983; 

t r a i c i tat i oggett i speci f ic i in c o n c o r s o 
e r a ind i ca t a , al T e m a 16, l a r i c e r c a su l l e 
« T e c n o l o g i e di p o s a e v a l u t a z i o n e de l le 
p r e s t a z i o n i in o p e r a di p r o d o t t i c e r a m i c i 
p e r p a v i m e n t i e r ive s t iment i nel r e c u p e r o 
edi l iz io , ne l la p r e f a b b r i c a z i o n e e ne l l a ed i­
l iz ia t r a d i z i o n a l e »; 

l a d i t t a M a p e i s p a di M i l a n o c o n c o r s e 
a l l a c i t a t a r i c e r c a / T e m a 16 c o n u n a o f fe r ta 
p r e s e n t a t a in d a t a 18 a p r i l e 1995 in cu i 
veniva i n d i v i d u a t o c o m e r e s p o n s a b i l e de l l a 
d i r e z i o n e sc ient i f ica d e l l a r i c e r c a il p r o ­
fe s sor C a r l o P a l m o n a r i (d i r e t to re del cen­

t r o c e r a m i c o di B o l o g n a e d o c e n t e di in­
g e g n e r i a p r e s s o l 'un iver s i t à di B o l o g n a ) e 
s t ab i l i to c h e il t e r z o a f f i d a t a r i o d e l l a s t e s s a 
at t iv i tà di r i c e r c a f o s s e il C e n t r o c e r a m i c o 
di B o l o g n a ; 

c o n s u c c e s s i v o d e c r e t o 19 d i c e m b r e 
1986 (Gazzetta Ufficiale n. 2 9 7 de l 1986) il 
M i n i s t r o p e r il c o o r d i n a m e n t o de l l e in iz ia­
tive p e r la r i c e r c a sc ient i f i ca e t e c n o l o g i c a 
d i s p o s e l ' a f f i d a m e n t o d e l l a e s e c u z i o n e d e ­
gli oggett i spec i f i c i t r a m i t e c o n t r a t t i di r i­
c e r c a e in p a r t i c o l a r e d i s p o s e c h e l 'Ogget-
t o / T e m a 16 f o s s e a f f i d a t o a l l a M a p e i s p a , 
c o n c o n s e g u e n t e s t a n z i a m e n t o m a s s i m o di 
1,150 m i l i a r d i di l i re p e r la re l a t iva r e a ­
l i z z a z i o n e ( su i c o m p l e s s i v i 3 5 , 9 9 5 m i l i a r d i 
di l i re s t a n z i a t i d a l l ' i n t e r o p r o g r a m m a n a ­
z i o n a l e di r i c e r c a ) e s u c c e s s i v a m e n t e , in 
d a t a 15 g e n n a i o 1987, f o r m a l i z z ò l ' a s se ­
g n a z i o n e , i n v i t a n d o la s t e s s a M a p e i a con­
t a t t a r e l 'uff icio a t t u a z i o n e p r o g r a m m i n a ­
z iona l i di r i c e r c a p e r l a s t i p u l a de l con­
t r a t t o c o n l ' I s t i tuto m o b i l i a r e i t a l i a n o ; 

p r e c e d e n t e m e n t e il c i t a to p r o f e s s o r 
C a r l o P a l m o n a r i e r a s t a t o i n c l u s o p e r d e ­
c r e t o del M i n i s t r o de l l a r i c e r c a sc ient i f i ca 
del 2 g i u g n o 1982 ne l l a c o m m i s s i o n e / 
g r u p p o di l a v o r o c h e d o v e v a p r e d i s p o r r e il 
p r o g r a m m a n a z i o n a l e di r i c e r c a nel s e t t o r e 
de l l ' ed i l i z ia (c ioè e l a b o r a r e il p i a n o g e n e ­
r a l e e s t ab i l i r e , in s o s t a n z a , i t e m i di 
r i c e r c a , i s e t to r i d a finanziare, q u a l i a r e e e 
c o n q u a n t i so ld i ) e, il s u c c e s s i v o 15 g iugno , 
s e m p r e in f o r z a de l d e c r e t o m i n i s t e r i a l e , il 
t r a s f e r i m e n t o t e c n o l o g i c o di cui a l l ' a r t i co lo 
2 de l l a legge n. 46 del 1982 , in r a p p r e s e n ­
t a n z a di A s s o p i a s t r e l l e ( l ' a s s o c i a z i o n e a 
c a t e g o r i a degl i i n d u s t r i a l i di p i a s t r e l l e di 
c e r a m i c a , a d e r e n t e a C o n f i n d u s t r i a ) ; 

in u n p r i m o t e m p o , in ve s te d i e s p e r t o , 
il p r o f e s s o r C a r l o P a l m o n a r i p a r t e c i p ò p e r 
c o n t o del M i n i s t e r o a l l a p r e d i s p o s i z i o n e del 
p r o g r a m m a n a z i o n a l e di r i c e r c a nel s e t t o r e 
de l l ' ed i l i z ia e att i c o n s e g u e n t i e s u c c e s s i v a ­
m e n t e , p e r c o n t o de l l a a f f i d a t a r i a M a p e i 
s p a , s t i lò la r i c e r c a / T e m a 16; 

s i a l 'Obiet t ivo g e n e r a l e c h e l 'Obiett ivo 
3.1 de l l a c i t a t a r i c e r c a / T e m a 16 p r o p o n e ­
v a n o c o m e i n n o v a t i v o u n o s t u d i o s u tec­
no log ie di p o s a di m a t e r i a l e c e r a m i c o a 
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p a v i m e n t i e r ives t iment i nel r e c u p e r o edi­
l izio, p r e f a b b r i c a z i o n e e d ed i l i z ia t r a d i z i o ­
n a l e g ià b r e v e t t a t o il 21 m a r z o 1978 al 
n. 3421 A / 7 8 (e c ioè sei a n n i p r i m a del­
l ' e m a n a z i o n e del p r o g r a m m a n a z i o n a l e di 
r i c e r c a p e r l 'edi l iz ia e n o v e a n n i p r i m a 
d e l l ' a s s e g n a z i o n e dei fondi ) da l g e o m e t r a 
Luig i M a n d e l l i di Monteveg l io di B o l o g n a 
(il q u a l e invoca g iu s t i z i a d a vent ' ann i ) ; 

la s t a m p a s p e c i a l i z z a t a ( a r t i co lo a 
f i r m a di F a b r i z i o F i l o s a da l t i to lo « Il vin­
c i tore c'è, o r a f a c c i a m o il c o n c o r s o » s u l l a 
r iv i s ta Costruire n. 28 de l l ' apr i l e 1985) g ià 
e b b e a s e g n a l a r e m a n e g g i e l o t t i z z a z i o n i 
su i 36 m i l i a r d i di l ire s t a n z i a t i da l p r o ­
g r a m m a di r i c e r c a p e r l 'edi l iz ia — : 

c o m e si s i a p o t u t o ver i f i ca re c h e il 
p r o f e s s o r e C a r l o P a l m o n a r i a b b i a r i cevuto 
inca r i ch i t r a l o r o p a l e s e m e n t e i n c o m p a t i ­
bili e chi s i a il r e s p o n s a b i l e di t a l e i n c o n ­
g r u e n z a ; 

se n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o a c c e r t a r e 
chi a b b i a m a t e r i a l m e n t e ver i f i ca to la c o n ­
g r u i t à d e l l a r i c e r c a / T e m a 16, q u a l i s i a n o 
s ta t i i p a s s a g g i i s t rut tor i d e l l ' a f f i d a m e n t o e 
q u a l i le r e s p o n s a b i l i t à de i s ingol i , c o n s i d e ­
r a t o c h e de t ta r i c e r c a h a p r e s e n t a t o c o m e 
innova t ivo u n o s t u d i o g ià b r e v e t t a t o che , 
p e r legge, n o n p o t e v a r i cevere il f i n a n z i a ­
m e n t o ; 

q u a l i indag in i i n t e n d a p r o m u o v e r e 
p e r ver i f i ca re se vi s i a n o a l t r i vizi di f o r m a 
e s o s t a n z a t r a tutti i 4 5 temi-ogget t i di 
r i c e r c a ; 

c o m e i n t e n d a q u a n t i f i c a r e l ' eventua le 
d a n n o e c o n o m i c o a r r e c a t o a l le c a s s e de l lo 
S t a t o e c h e az ion i i n t e n d a di c o n s e g u e n z a 
so l l ec i t a re p e r r i e n t r a r e in p o s s e s s o de l le 
s o m m e i n d e b i t a m e n t e c o r r i s p o s t e in f o r z a 
del p r o g r a m m a n a z i o n a l e di r i c e r c a p e r 
l 'edi l iz ia ; 

q u a l i s i a n o c o m u n q u e le s ingo le r e ­
s p o n s a b i l i t à di f u n z i o n a r i p u b b l i c i in r e ­
l a z i o n e a i p r e s u n t i il leciti s o p r a e spos t i e 
c o m e i n t e n d a n o p e r s e g u i r l i ; 

se n o n i n t e n d a i n f o r m a r e la m a g i ­
s t r a t u r a di eventua l i a l t r e c i r c o s t a n z e , in 
o r d i n e a i fatti s o p r a descr i t t i , c h e in tegr ino 

f a t t i spec ie i l lecite, r i fer i te in p a r t i c o l a r e a 
ipo te s i di t ru f fa a i d a n n i de l lo S t a t o e a 
r ea t i c o n t r o il p a t r i m o n i o e la f ede p u b ­
bl ica . ( 4 - 1 9 0 5 2 ) 

S C A L I A . — Al Ministro della difesa. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

l 'ente v e n e r a b i l e A r c i c o n f r a t e r n i t a 
de l l a m i s e r i c o r d i a di P i s to i a r i su l t a e s s e r e 
e n t e c o n v e n z i o n a t o p e r l ' impiego di obiet­
tor i di c o s c i e n z a in se rv iz io civile; 

r i s u l t a agli i n t e r r o g a n t i c h e gli obiet­
tor i s i a n o s ta t i u t i l i zza t i in t u r n i di vigi­
l a n z a n o t t u r n a ( e s a t t a m e n t e d a l l e o r e 
0 0 . 3 0 a l le o r e 07 .00 ) , p e r il p e r i o d o t r a il 
17 ed il 28 g iugno , in o c c a s i o n e de l l a 
« F e s t a d e l l a M i s e r i c o r d i a », a l f ine di vi­
g i l a r e sugl i stand de i c o m m e r c i a n t i p r e ­
sent i a l l a m a n i f e s t a z i o n e , e c iò in p a l e s e 
c o n t r a s t o c o n le m a n s i o n i ed il p r o g e t t o 
d ' i m p i e g o degl i ob ie t to r i in serv iz io . I t u r n i 
n o t t u r n i r i s u l t a n o i n o l t r e s t r u t t u r a t i in 
m o d o ta le d a n o n p e r m e t t e r e agli ob ie t tor i 
u n a g i o r n a t a di r i p o s o nel g i o r n o s u c c e s ­
sivo, m e c c a n i s m o c h e s o l i t a m e n t e è a p p l i ­
c a t o ai m i l i t a r i i m p i e g a t i in s o r v e g l i a n z a 
n o t t u r n a a l le s t r u t t u r e mi l i t a r i ; 

r i s u l t a ino l t re c h e l ' ob ie t tore S i m o n e 
Corr i e r i , in s e rv i z io p r e s s o ta le ente , s i a 
s t a t o i m p i e g a t o in u n « t u r n o di p u l i z i a » 
d a l l e o r e 0 0 . 0 0 a l l e o r e 0 7 . 0 0 di d o m e n i c a 
21 g i u g n o 1998; 

r i s u l t a c h e i 6 ob ie t to r i c h e d e b b o n o 
u s u f r u i r e de l le s t r u t t u r e di a l logg io del­
l 'ente s o n o o s p i t a t i in u n l o c a l e di 2 0 m e t r i 
q u a d r i , m e n t r e le n o r m e vigenti s tabi l i ­
s c o n o u n a s u p e r f ì c i e m i n i m a di 28 m e t r i 
q u a d r i p e r l 'a l loggio ; 

lo s t e s s o o b i e t t o r e S i m o n e Corr ie r i , 
n a t o a P i s to i a il 2 0 m a r z o 1975 , c o n l e t t e ra 
inv ia t a a l l ' ente in d a t a 19 g i u g n o 1998 
r i l evava u n a s e r i e di v io l az ion i de l le n o r m e 
c h e r e g o l a n o il s e rv iz io civile; 

in p a r t i c o l a r e l ' ob ie t tore s e g n a l a v a 
c o m e : 

a) il m o n t e o r e s e t t i m a n a l e di ser­
viz io de i s ingol i ob ie t to r i f o s s e d i s s i m i l e d a 
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o b i e t t o r e a d o b i e t t o r e , c o n ev idente d i s p a ­
r i tà di t r a t t a m e n t o ; 

b) l ' o r a r io d i s e rv iz io degl i ob ie t to r i 
n o n fo s se u g u a l e a q u e l l o de i d i p e n d e n t i 
de l l 'ente , co s ì c o m e s t ab i l i to d a l l ' a r t i c o l o 14 
del d e c r e t o del P r e s i d e n t e d e l l a R e p u b b l i c a 
28 n o v e m b r e 1977, n. 1139, ed in a l c u n i 
ca s i r a g g i u n g e s s e le 60 o r e s e t t i m a n a l i ; 

c) l ' o r a r io di l i b e r a u s c i t a t e r m i ­
n a s s e a l le o r e 23 .00 , s e n z a a l c u n r a p p o r t o 
c o n eventua l i e s i g e n z e di serv iz io , e c o m e 
c iò fo s se in c o n t r a s t o c o n la c i r c o l a r e L e v a -
dife n. L E V / 8 5 0 0 1 4 / 9 6 del 21 m a r z o 1996 in 
cui s i p u ò leggere « c iò n o n p u ò i m p e d i r e 
c h e a l l 'ode , e f fe t tua to l ' o r a r i o m i n i m o di 36 
o r e s e t t i m a n a l i , l 'ente di s e rv iz io p o s s a con­
c e d e r e u n p e r i o d o di l i b e r a u s c i t a p i ù a m ­
p i o r i s p e t t o a q u e l l o de i so lda t i . T a l e p e ­
r i o d o d o v r à e s s e r e a d e g u a t o a l le a t t iv i tà e d 
e s i genze de l l ' ente e n o n d o v r à n e c e s s a r i a ­
m e n t e far r i f e r i m e n t o a q u e l l o dei mi l i t a r i e 
q u i n d i dei d i s tret t i mi l i t a r i »; 

d) l ' ine s i s t enza di u n p i a n o di i m ­
p i e g o degli ob ie t tor i a l ivello g e n e r a l e ed 
a n c h e s e t t i m a n a l e , c o m e p r e v i s t o d a l l e cir­
co l a r i e m e s s e d a l l ' a m m i n i s t r a z i o n e de l l a 
d i fe sa ; 

d o p o u n a p r i m a r i s p o s t a , a l q u a n t o 
gener i ca , de l l ' ente in d a t a 24 g iugno , il 
s i gnor S i m o n e C o r r i e r i r i ceveva da l l ' en te la 
d i s p o s i z i o n e di r e c a r s i a l d i s t r e t to m i l i t a r e 
di F i r e n z e in d a t a 30 g i u g n o c o n u n a 
l e t te ra del l 'ente , d a t a 29 g i u g n o 1998, in 
cui veniva r i c u s a t o p e r c h é q u a n t o ch ie s to 
e s e g n a l a t o a l l ' ente in d a t a 19 g i u g n o evi­
d e n z i a v a « u n o s p i r i t o n o n c o n f o r m e ai 
p r i n c ì p i m o r a l i di q u e s t o ente , c o m u n q u e 
e v i d e n z i a t o a n c h e n e l l ' e s p l e t a m e n t o de i 
serviz i car i ta t iv i de l l ' ente ». D a n o t a r e 
c o m e l 'ente n o n a b b i a avv ia to a t a l e p r o ­
p o s i t o a l c u n a p r o c e d u r a di c o n t e n z i o s o nei 
conf ront i de l l ' ob ie t tore ; 

il d i s t re t to m i l i t a r e di F i r e n z e avvi­
s a v a il s i gnor S i m o n e C o r r i e r i c h e e r a s t a t o 
r i c u s a t o p e r v i o l a z i o n e de l le n o r m e c h e 
r e g o l a n o il s e rv iz io civile; 

p e r q u a l i r a g i o n i il s i gnor S i m o n e 
Corr i e r i s i a s t a t o s o s p e s o d a l s e rv iz io e s i a 
in a t t e s a di d e s t i n a z i o n e a d a l t r o e n t e p e r 

v i o l a z i o n e de l l e n o r m e c h e r e g o l a n o il ser­
viz io civile, v i s to c h e si è l i m i t a t o a f a r 
p r e s e n t e s i t u a z i o n i d i i r r e g o l a r i t à ne l l a ge­
s t i o n e de l s e rv iz io civile p r e s s o l a Vene­
r a n d a A r c i c o n f r a t e r n i t a de l l a m i s e r i c o r d i a 
di P i s to ia ; 

s e il d i s t r e t to m i l i t a r e di F i r e n z e a b ­
b i a a c q u i s i t o i n f o r m a z i o n i , a n c h e m e d i a n t e 
i spez ion i , s u l l a i r r e g o l a r i t à de l s e rv iz io ci­
vile p r e s s o t a l e e n t e p e r c iò c h e r i g u a r d a 
o r a r i o di serv iz io , m a n s i o n i , o r a r i no t turn i , 
a l logg io n o n c o n f a c e n t e ed in c a s o c o n t r a ­
r io p e r c h é n o n lo a b b i a fa t to ; 

s e n o n r i t e n g a o p p o r t u n o , a l l a luce di 
q u a n t o s e g n a l a t o in p r e m e s s a , a v v i a r e u n a 
c a p i l l a r e a z i o n e i spe t t iva ne l le s e d i del­
l 'ente M i s e r i c o r d i a d ' I ta l ia , a l f ine di veri­
f i ca re l ' eventua le g e n e r a l i t à d i s i t u a z i o n i 
i l legal i di s e rv iz io ; 

q u a l i a z i o n i i n t e n d a i n t r a p r e n d e r e 
p e r la r e v o c a d e l l ' a s s e g n a z i o n e di ob ie t tor i 
a l l a v e n e r a n d a A r c i c o n f r a t e r n i t a de l l a mi ­
s e r i c o r d i a di P i s to i a e p e r l ' i m m e d i a t o t ra­
s f e r i m e n t o a d a l t r a s e d e degl i ob ie t tor i 
a t t u a l m e n t e in serv iz io ; 

s e n o n r i t e n g a c h e a n c h e lo s c a r s o 
c o n t r o l l o s u l l a effett iva q u a l i t à e g e s t i o n e 
del s e rv i z io civile d a p a r t e de i d i s t re t t i 
mi l i t a r i p o s s a e s s e r e a l l ' o r ig ine de i t rag ic i 
su ic id i di d u e ob ie t to r i di c o s c i e n z a des t i ­
na t i a d enti c o n v e n z i o n a t i de l l a r e g i o n e 
m i l i t a r e c e n t r o . ( 4 - 1 9 0 5 3 ) 

G A R R A . — Al Ministro della pubblica 
istruzione e dell'università e ricerca scien­
tifica. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

d a no t i z i e a p p r e s e d a l l a s t a m p a si è 
s a p u t o c h e lo S t a t o i t a l i a n o s p e n d e b e n 797 
m i l i a r d i p e r s p e r i m e n t a z i o n i di « s i m u l a ­
z ioni p e d a g o g i c h e » - : 

s e la n o t i z i a a b b i a e s a t t o r i s c o n t r o 
ne l l a g e s t i o n e del b i l a n c i o 1998 ; 

ove la s p e s a s i a a n c h e di i m p o r t o 
m i n o r e , q u a l i s i a n o i c a n a l i e le m o d a l i t à 
di e r o g a z i o n e de l le s o m m e in a r g o m e n t o 
c h e p e r o r d i n e di g r a n d e z z a s o n o del tu t to 
r a g g u a r d e v o l i e q u a l i i v a n t a g g i c h e l a 
s c u o l a n e r i t r a r r à . ( 4 - 1 9 0 5 4 ) 
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D E L B A R O N E . - Al Ministro della sa­
nità. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

s e c o n d o not iz ie c h e g i u n g o n o d a tu t t a 
I ta l ia , in ogni r e g i o n e vi è u n i n c r e m e n t o 
net to de l l a s p e s a f a r m a c e u t i c a ; 

la c o s a h a s i c u r a m e n t e r a g i o n d 'es­
s e r e se si c o n s i d e r a che la r i c o r d a t a s p e s a 
è s e m p r e s t a t a s o t t o s t i m a t a e c h e n o n 
s e m p r e lo S t a t o h a d a t o a l le v a r i e r eg ion i 
q u a n t o d o v u t o p e r la r e a l t à del l o r o n u ­
m e r o di ab i t an t i ; 

a l t r e t t a n t o s e r i o e d a c o n s i d e r a r e è 
l ' a u m e n t o de i m e d i c i n a l i s t e s s i in c o n s i d e ­
r a z i o n e di va r i mot iv i t r a cui l ' a u m e n t o 
del l ' Iva ; 

n o n è m a i s t a to , p e r ò , s e r i a m e n t e 
a f f r o n t a t o il p r o b l e m a c h e s e è ind i scut i ­
b i l m e n t e v e r o che il m e d i c o c o n v e n z i o n a t o 
di m e d i c i n a g e n e r a l e è c o s t r e t t o a s u b i r e 
u n a p r e s c r i z i o n e i n d o t t a p a r i a l 5 0 / 5 5 p e r 
c e n t o d o v u t a a r icet te c h e gli g i u n g o n o d a 
col leghi a m b u l a t o r i a l i , un iver s i t a r i ed 
o s p e d a l i e r i è a l t r e t t a n t o v e r o c h e i r i cor ­
da t i s a n i t a r i n o n si a t t e n g o n o al p r o n t u a r i o 
Cuf, a l le n o t e ed ai reg i s t r i c o n l ' a g g r a v a n t e 
che a n c h e i f a r m a c i s t i , c o n t r a v v e n e n d o a l le 
regole , a n t i c i p a n o m e d i c i n a l i s p e s s o in m a ­
n i e r a a n o m a l a e c o n u n a n e t t a p r e v a l e n z a 
di p r o d o t t i di a l to p r e z z o o b b l i g a n d o il 
m e d i c o di f amig l i a a d u n c o n t e n z i o s o c o n 
i s u o i a s s i s t i t i - : 

s e il M i n i s t r o n o n i n t e n d a i m p o r r e 
l 'uso del p r o n t u a r i o Cuf c o n « n e s s i e c o n ­
nes s i » (note e reg i s t r i e c c e t e r a ) a tutti gli 
o p e r a t o r i de l S e r v i z i o s a n i t a r i o n a z i o n a l e , 
r i c o r d a n d o a i f a r m a c i s t i i p r o p r i dover i e d 
i m p e d e n d o c h e l ' a u m e n t o de l l a s p e s a s i a 
s e m p r e e m o l t o i m p r o p r i a m e n t e a t t r i b u i t o 
ai m e d i c i di m e d i c i n a g e n e r a l e , g e n e r o s i 
c o m b a t t e n t i di p r i m a l inea e n o n p o c o 
a m a t i d a i l o r o ass i s t i t i . ( 4 - 1 9 0 5 5 ) 

F I L O C A M O . - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri e al Ministro delle comu­
nicazioni. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

l 'Ente p o s t e ne l q u a d r o de l l a co s id ­
d e t t a r i o r g a n i z z a z i o n e , i n t e n d e s m a n t e l ­
l a r e a l cun i serviz i n e c e s s a r i ed i n d i s p e n ­

sab i l i ne l l a p r o v i n c i a di R e g g i o C a l a b r i a 
d e t e r m i n a n d o cos ì d i s o r g a n i z z a z i o n e e di­
s o c c u p a z i o n e ; 

q u a l i s o n o i c r i ter i oggettivi c h e in­
d u c o n o l 'Ente p o s t e a s o p p r i m e r e inter i 
se t tor i s e n z a t e n e r e c o n t o de i d i p e n d e n t i 
c h e v e n g o n o s o t t o p o s t i a g rav i d a n n i e degl i 
u tent i c h e p a g a n o le t a s s e p e r p o t e r u s u ­
f ru i re d i d e t t o se rv iz io ; 

q u a l i in iz ia t ive e p r o v v e d i m e n t i si 
i n t e n d a n o a d o t t a r e p e r e v i t a r e la d i s s e n ­
n a t a r i o r g a n i z z a z i o n e p r o p i n a t a d a l l ' E n t e 
p o s t e . ( 4 - 1 9 0 5 6 ) 

M A R T I N A T . - Al Ministro dell'interno. 
— P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e 

a 48 o r e d a l f e r i m e n t o de l l a s t u d e n ­
t e s s a u n i v e r s i t a r i a d i M o n c a l i e r i c o l p i t a d a 
u n pro ie t t i l e s p a r a t o d a a l b a n e s i d u r a n t e 
u n a lite, u n b a m b i n o di 4 a n n i è s t a t o 
t r avo l to in p i e n o g i o r n o i n s i e m e a l l a m a d r e 
d a u n o s c i p p a t o r e in fuga s u u n ' a u t o : il 
b i m b o è in c o m a « s o p o r o s o » m e n t r e la 
m a d r e h a il f e m o r e s p e z z a t o — : 

s e q u e s t o g r a v i s s i m o e p i s o d i o di di­
s o r d i n e p u b b l i c o i m p u n i t o r i e s c a a con­
v i n c e r e il M i n i s t r o i n t e r r o g a t o c h e è a s s o ­
l u t a m e n t e i n d i s p e n s a b i l e r i p r i s t i n a r e l 'or­
d i n e p u b b l i c o a T o r i n o c o n nuov i u o m i n i , 
nuov i m e z z i e, s o p r a t t u t t o , c o n l a f ine del 
l a s s i s m o f a l s a m e n t e s o l i d a l e de l l e ideo log ie 
de l l a s i n i s t r a b e n r a p p r e s e n t a t e a n c h e nel­
l ' a t tua le g i u n t a c o m u n a l e , o s e s a r a n n o 
n e c e s s a r i nuov i d r a m m a t i c i inc ident i c o m e 
q u e l l o s u c c i t a t o , di cui , s e c o n d o l ' interro­
g a n t e , il M i n i s t r o i n t e r r o g a t o d o v r à a s s u ­
m e r s i l a r e s p o n s a b i l i t à m o r a l e . ( 4 - 1 9 0 5 7 ) 

P O Z Z A T A S C A . - Ai Ministri dell'in­
terno, degli affari esteri per la solidarietà 
sociale e per le pari opportunità. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

il 14 lugl io 1998 A l m i r a Ca jc , u n a 
r a g a z z a b o s n i a c a di 23 anni , si è t o l t a l a 
vita, i m p i c c a n d o s i a d u n a l b e r o di Perug i a , 
p e r n o n v e n d e r s i p i ù su l m a r c i a p i e d e ; 
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l a s q u a d r a m o b i l e di P e r u g i a h a fer­
m a t o i suo i p r e s u n t i p ro te t to r i , B a s k i m e 
R i f a t B a i r a n i , 2 7 e 23 anni , di Pr i s t ina , c o n 
l ' a c c u s a di i n d u z i o n e e s f r u t t a m e n t o de l l a 
p r o s t i t u z i o n e ed i n d u z i o n e a l su i c id io ; 

A l m i r a e r a a r r i v a t a in I ta l i a d a l l a 
B o s n i a , nel 1 9 9 1 , c o m e p r o f u g a di g u e r r a , 
e nel 1995 e r a s t a t a s e g n a l a t a c o m e p r o ­
s t i tu ta a P e r u g i a ; 

in b a s e a l l a r i c o s t r u z i o n e f a t t a dag l i 
i n q u i r e n t i perug in i , l a r a g a z z a a v e v a p i ù 
volte c e r c a t o di s o t t r a r s i a i s u o i p r o t e t t o r i 
p e r t o r n a r e nel s u o P a e s e , m a e r a s t a t a 
s e m p r e f e r m a t a a p r e z z o di ca lc i e p u g n i ; 
q u a l c h e m e s e fa la g i o v a n e b o s n i a c a e r a 
s t a t a a n c h e r i c o v e r a t a in o s p e d a l e p e r frat­
t u r a de l se t to n a s a l e ; 

i s u o i p r o t e t t o r i p e r e s a s p e r a r l a le 
a v e v a n o de t to c h e la s o r e l l a p i ù p i c c o l a si 
e r a s u i c i d a t a , s c o n v o l t a d a l l a v e r g o g n a di 
s a p e r e di a v e r e u n a s o r e l l a p r o s t i t u t a ; 

o r m a i q u o t i d i a n a m e n t e a s s i s t i a m o , in 
s i lenz io , a r i ch ie s t e di a i u t o di q u e s t e r a ­
g a z z e , che , s a c r i f i c a n o l a l o r o v i ta p e r 
s fugg i re a l l a m o r s a de i « t ra f f i cant i di e s ­
ser i u m a n i » — : 

q u a l i in iz ia t ive u r g e n t i v e r r a n n o 
p r e s e al fine d i a f f r o n t a r e « u n i t a r i a m e n ­
te » il f e n o m e n o de l l a t r a t t a e p e r indivi­
d u a r e u n p i a n o p i ù o r g a n i c o de l lo S t a t o 
p e r c o m b a t t e r e e s r a d i c a r e q u e s t a n u o v a 
s ch iav i tù i m p o s t a a l l e d o n n e . ( 4 - 1 9 0 5 8 ) 

P O Z Z A T A S C A . - Ai Ministri delle co­
municazioni e per le pari opportunità. — 
Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

il 17 lug l io 1998 lo s t u d i o l ega le di 
T e l e f o n o r o s a h a p r e s e n t a t o a l t r i b u n a l e di 
V i c e n z a u n r i c o r s o c o n t r o T e l e c o m Ita l ia , in 
cui , s e c o n d o il p r o c e d i m e n t o ex a r t i c o l o 7 0 0 
del c o d i c e di p r o c e d u r a p e n a l e , si c h i e d e a l 
g iud ice di a d o t t a r e tutt i i p r o v v e d i m e n t i 
d ' u r g e n z a r i tenut i n e c e s s a r i p e r r i p a r a r e 
a l l ' o s c u r a m e n t o c o m p i u t o d a T e l e c o m nei 
con f ront i d e l l ' a s s o c i a z i o n e « o r d i n a n d o a 
T e l e c o m I ta l i a s p a di r i p r i s t i n a r e il d i r i t to 
di T e l e f o n o r o s a a c o m p a r i r e negli e l ench i 
1 9 9 8 - 1 9 9 9 d e l l a p r o v i n c i a di V i c e n z a e p e r ­

t a n t o o r d i n a n d o l a r i s t a m p a del re la t ivo 
e lenco , o v v e r o la s t a m p a di u n a d e g u a t o 
n u m e r o di m a n i f e s t i p u b b l i c i t a r i e c a r t o n ­
cini r e c a n t i il n u m e r o de l l ' u t enza , ovvero 
l ' a d o z i o n e di c o n s i m i l i f o r m e di p u b b l i c i t à 
a n c h e su i siti e l e t t ron ic i c h e a s s i c u r a n o la 
d i f fu s ione e l a r e p e r i b i l i t à su l t e r r i t o r i o del 
r e c a p i t o t e l e fon ico del r i c o r r e n t e »; 

t a l e r i c o r s o è s t a t o infat t i m o t i v a t o 
d a l l a « g r a v e d i m e n t i c a n z a » c o m m e s s a d a 
T e l e c o m Ita l ia , c h e n o n h a i n s e r i t o l ' a s so ­
c i a z i o n e ne l l ' e l enco a b b o n a t i ; 

l a p r e s i d e n t e d i T e l e f o n o r o s a d i Vi­
c e n z a , D a n i e l a M a g a r a g g i a h a d i c h i a r a t o 
c h e « T e l e c o m I ta l i a h a s b a g l i a t o d u e vol te 
nei n o s t r i con f ront i : l a p r i m a nel 1996, 
q u a n d o p e r ovvi mot iv i di s i c u r e z z a l 'as­
s o c i a z i o n e c h i e s e d i n o n i n s e r i r e nel­
l ' e lenco l ' ind i r i zzo d e l l a s e d e , e l ' ind i r i zzo 
fu invece p u b b l i c a t o . E d o r a ne l l ' e l enco 
a b b o n a t i 1 9 9 8 - 9 9 di V i c e n z a , T e l e f o n o r o s a 
n o n c o m p a r e p e r n iente , n o n si t r o v a n é 
so t to la v o c e a s s o c i a z i o n e n é s o t t o la let­
t e r a " T " , n é t a n t o m e n o s o t t o l a " R " , o, 
t en ta t ivo in extremis s o t t o l a v o c e "vo lon­
t a r i a t o " . A n c h e c h i a m a n d o il " 1 2 " , l a T e ­
l e c o m n o n è in g r a d o di f o r n i r e r i s p o s t e »; 

il s e rv iz io s o c i a l e c h e le v o l o n t a r i e di 
T e l e f o n o r o s a s v o l g o n o si r e a l i z z a q u a s i 
e s c l u s i v a m e n t e a t t r a v e r s o l ' a s co l to te lefo­
nico , e, s e le d o n n e in d i f f ico l tà n o n h a n n o 
a l c u n a p o s s i b i l i t à d i r i n t r a c c i a r e il r e c a p i t o 
d e l l ' a s s o c i a z i o n e , v iene m e n o la finalità 
s t e s s a de l l a v o r o di « T e l e f o n o r o s a », c h e 
ne l l ' u l t imo a n n o , ne l l a s o l a s e d e di Vi­
c e n z a , h a s e g u i t o 2 4 0 0 c a s i —: 

q u a l i in iz ia t ive so l lec i te i n t e n d a n o a s ­
s u m e r e p e r c h é s i a r i p r i s t i n a t a l a c i t tad i­
n a n z a di « T e l e f o n o r o s a », su l t e r r i t o r i o 
v i cent ino e p e r ev i t a re il r i p e t e r s i di s i tua ­
z ioni s imi l i , il cu i d a n n o è s u b i t o e sc lu s iva ­
m e n t e d a l l e d o n n e in di f f icol tà . ( 4 - 1 9 0 5 9 ) 

F O T I . - Al Ministro dell'interno. — Pe r 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

gli al l ievi a u s i l i a r i in se rv iz io p r e s s o la 
s c u o l a di p u b b l i c a s i c u r e z z a Po lga i di Pe­
s c a r a e r a n o in a t t e s a , d a a l c u n i g iorni , di 
c o n o s c e r e l a d e s t i n a z i o n e finale; 
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nel la g i o r n a t a d i ieri , i m p r o v v i s a ­
m e n t e , a d a l cuni di lo ro , a n z i c h é l 'effettiva 
d e s t i n a z i o n e , è s t a t o c o m u n i c a t o il t r a s f e ­
r i m e n t o p r e s s o c a s e r m e l o c a l i z z a t e nel­
l ' I tal ia del s u d ( C a t a n i a e R e g g i o C a l a b r i a 
in p a r t i c o l a r e ) , e c iò p e r f a r f ronte al­
l ' e m e r g e n z a c l andes t in i ; 

a d a l t r i aus i l i a r i , i n s p i e g a b i l m e n t e , è 
s t a t a , invece , c o m u n i c a t a la d e s t i n a z i o n e 
def ini t iva — : 

i mot iv i c h e a b b i a n o d e t e r m i n a t o 
de t te d i s c r i m i n a t o r i e sce l te e q u a l i u r g e n t i 
in iz ia t ive i n t e n d a a s s u m e r e p e r porv i ter­
m i n e . ( 4 - 1 9 0 6 0 ) 

S T O R A C E . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri dell'interno, dei 
lavori pubblici e del tesoro, bilancio e pro­
grammazione economica. — Pe r s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

la r e a l i z z a z i o n e de l l a t e r z a c o r s i a p e r 
ogni s e n s o di m a r c i a del g r a n d e r a c c o r d o 
a n u l a r e a R o m a nel t r a t t o c o m p r e s o t r a l a 
C a s s i a e la F l a m i n i a e l ' a l l a r g a m e n t o de l 
p o n t e T e v e r e a l l ' a l t ezza de l l a d i g a di Cas te l 
G i u b i l e o a p p a i o n o p i ù urgent i e n e c e s s a r i ; 

infatt i l ' a t tua le s i t u a z i o n e c o m p o r t a 
u n g r a v e n o c u m e n t o a l l a v iab i l i t à di b u o n a 
p a r t e de l l a z o n a di R o m a n o r d c o n p a r ­
t i c o l a r e r i f e r i m e n t o a l le i m p o r t a n t i vie 
c o n s o l a r i C a s s i a e F l a m i n i a c h e in a l c u n e 
o r e del g i o r n o s o n o p r e s s o c h é p a r a l i z z a t e 
c o n l u n g h e file ed ingorghi ; 

la X X c i r c o s c r i z i o n e g ià d a var i a n n i 
h a ch ie s to la r e a l i z z a z i o n e de l l a t e r z a cor­
s i a del g r a n d e r a c c o r d o a n u l a r e nel t r a t t o 
in q u e s t i o n e ; 

tu t t av ia t a l e n e c e s s a r i a r e a l i z z a z i o n e 
n o n s e m b r e r e b b e e s s e r e s t a t a i n s e r i t a t r a 
le o p e r e d a r e a l i z z a r e e n t r o il 2 0 0 0 — : 

se n o n r i t e n g a n o di in te rven i re al f ine 
di a c c e r t a r e s e c o r r i s p o n d a al v e r o c h e la 
r e a l i z z a z i o n e d e l l a t e r z a c o r s i a del g r a n d e 
r a c c o r d o a n u l a r e nel t r a t t o t r a l a C a s s i a e 
l a F l a m i n i a n o n s i a s t a t a i n s e r i t a t r a le 

o p e r e d a r e a l i z z a r e e n t r o il G i u b i l e o e in 
c a s o a f f e r m a t i v o , q u a l i s i a n o le r a g i o n i di 
t a l e i n s p i e g a b i l e sce l ta ; 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o c h e s i a 
r e a l i z z a t a in t e m p i brevi la n e c e s s a r i a 
t e r z a c o r s i a del g r a n d e r a c c o r d o a n u l a r e 
nel t r a t t o s o p r a m e n z i o n a t o , n o n c h é il 
n e c e s s a r i o a l l a r g a m e n t o de l p o n t e del T e ­
v e r e a l l ' a l t e z z a de l l a d iga di Cas te l G iub i ­
leo, c o m e p u r e u n n u o v o ed a d e g u a t o 
sv inco lo c o n la v ia C a s s i a e u n o sv inco lo 
p e r il n u o v o o s p e d a l e S a n t ' A n d r e a . 

( 4 - 1 9 0 6 1 ) 

S T O R A C E . - Ai Ministri dell'interno e 
di grazia e giustizia e del lavoro e della 
previdenza sociale. — Per s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

i s i gnor i A d o l f o P r o p e r z i , p r e s i d e n t e 
del c i r c o l o di A l l e a n z a N a z i o n a l e di Os t i a 
e S t e f a n o C a r d i n a l i , cons ig l i e re de l l a X I I I 
c i r c o s c r i z i o n e h a n n o p r e s e n t a t o u n e s p o s t o 
al c o m a n d o d e l l ' A r m a dei c a r a b i n i e r i su l le 
c o n t i n u e v io l az ion i de l le d i s p o s i z i o n i legi­
s la t ive r i g u a r d a n t i il d iv ieto di f u m a r e nei 
loca l i p u b b l i c i , l a s i c u r e z z a del l a v o r o e le 
b a r r i e r e a r c h i t e t t o n i c h e p e r i d i sab i l i , at­
t u a t e negl i uffici a m m i n i s t r a t i v i d e l l a X I I I 
c i r c o s c r i z i o n e , negl i uffici de l g r u p p o dei 
vigili u r b a n i di Ost ia , negl i uffici c o m u n a l i 
di Ost ia ; 

n e l l ' e s p o s t o si r i s c o n t r a c h e l a legge n. 
6 2 6 è a m p i a m e n t e d i s a t t e s a ne l l a s e d e del 
c o m a n d o de i vigili u r b a n i d o v e la s t r u t t u r a 
de l le p o r t e n o n è a n o r m a , cos ì c o m e le 
s c a l e , le d o c c e e i gab inet t i ; 

a n c h e le p o s t a z i o n i di l a v o r o dei vi­
d e o t e r m i n a l i s o n o o b s o l e t e e p r i v e de l le 
c a r a t t e r i s t i c h e p r e s c r i t t e d a l l ' a r t i c o l o 59 
de l l a legge n. 626 ; 

p e r q u a l i mot iv i n o n si s i a a n c o r a 
p r o c e d u t o a l l a r i m o z i o n e de l l e b a r r i e r e 
a r c h i t e t t o n i c h e e di tu t to c iò c h e c o n t r a s t a 
c o n la legge n. 626 ; 

s e r i su l t i q u a l e s e g u i t o s i a s t a t o d a t o 
a l l ' e s p o s t o p r e s e n t a t o da i s i gnor i P r o p e r z i 
e C a r d i n a l i . ( 4 - 1 9 0 6 2 ) 
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S T O R A C E . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri della funzione 
pubblica e gli affari regionali, del lavoro e 
della previdenza sociale e del tesoro, del 
bilancio e della programmazione econo­
mica. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

l ' a r t ico lo 4 de l l a C o s t i t u z i o n e r i c o n o ­
sce a tutti i c i t t ad in i al l a v o r o e p r o m u o v e 
le c o n d i z i o n i c h e r e n d a n o effett ivo q u e s t o 
d ir i t to ; 

l ' a r t ico lo 35 de l l a C o s t i t u z i o n e tu te la 
il l a v o r o in tut te le s u e f o r m a z i o n i e d 
a p p l i c a z i o n i . C u r a la f o r m a z i o n e e l 'e leva­
z ione p r o f e s s i o n a l e de i l a v o r a t o r i . P r o ­
m u o v e e f avor i s ce gli a c c o r d i e le o r g a n i z ­
z a z i o n i i n t e r n a z i o n a l i intes i a d a f f e r m a r e e 
r e g o l a r e i dir i t t i de l l a v o r o ; 

in I ta l ia l ' e levato t a s s o di d i s o c c u p a ­
z ione è l ega to a d iver s i fa t tor i , a i q u a l i si 
agg iunge u n m e r c a t o del l a v o r o di s c a r s a 
qua l i t à , in q u a n t o n o n è m a i s t a t a e l a b o ­
r a t a u n a s e r i a po l i t i ca d i f o r m a z i o n e e 
a g g i o r n a m e n t o p r o f e s s i o n a l e ; 

l ' I tal ia è m o l t o a r r e t r a t a q u a n t o a 
r i q u a l i f i c a z i o n e di a m p i se t tor i de l m e r ­
c a t o del l a v o r o c h e a l tr i P a e s i i n d u s t r i a ­
l izzat i h a n n o a t t u a t o g ià a p a r t i r e dag l i 
a n n i '80 q u a n d o , s o t t o la s p i n t a de l c a m ­
b i a m e n t o de l le c o n d i z i o n i d i p r o d u z i o n e e 
di l avoro , h a n n o e l a b o r a t o g r a n d i p roge t t i 
fo rmat iv i p e r f a v o r i r e l ' incontro t r a i bi­
sogni del le i m p r e s e e la p r e p a r a z i o n e de l le 
r i s o r s e u m a n e ; 

tut te q u e s t e r e s t r i z i o n i e v incol i fini­
s c o n o p e r c r e a r e u n a g r a n d e q u a n t i t à di 
l a v o r o n e r o o s o m m e r s o e a l t e m p o s t e s s o , 
o s t a c o l a n o , d i fa t to , le n u o v e a s s u n z i o n i : 
i m p e d e n d o la c r e a z i o n e di nuov i p o s t i di 
l a v o r o e r e n d o n o p r a t i c a m e n t e i m p o s s i b i l e 
ai g iovani di l a v o r a r e ; 

a l t ro v e r o e p r o p r i o f lagel lo c h e col­
p i s c e a t t u a l m e n t e il n o s t r o P a e s e è q u e l l o 
dei d i s o c c u p a t i de l l a f a s c i a c o n s i d e r a t a l a 
p i ù debo le , c ioè que l l i c h e h a n n o c o m p i u t o 
e s u p e r a t o i 33 a n n i di e t à e c h e n o n s o n o 
p iù nel le c o n d i z i o n i di e s s e r e a s s u n t i c o n 
contra t t i di f o r m a z i o n e l a v o r o — : 

s e n o n r i t e n g a n o d o v e r o s o ed u r g e n t e 
i n t e r v e n i r e p e r r i s o l v e r e c o n c r e t a m e n t e la 
s i t u a z i o n e s o p r a e s p o s t a ; 

c o m e il G o v e r n o nel s u o c o m p l e s s o ed 
i Min i s t r i s e c o n d o le spec i f i che c o m p e t e n z e 
i n t e n d a n o c o n c r e t a m e n t e f a v o r i r e il re in­
s e r i m e n t o di q u e l l e p e r s o n e che , p e n a l i z ­
z a t e da l l ' e tà , s o n o a n c o r a p r o f e s s i o n a l ­
m e n t e p r e p a r a t e a svo lge re q u a l s i a s i atti­
vità l a v o r a t i v a ; 

s e il G o v e r n o i n t e n d a e l a b o r a r e u n a 
m a p p a o r g a n i c a de i b i s o g n i f o r m a t i v i su l l a 
b a s e di t r e c o n s i d e r a z i o n i : i s e t tor i di 
att ività , l a d i m e n s i o n e a z i e n d a l e e la loca­
l i z z a z i o n e t e r r i t o r i a l e ; 

c o m e il G o v e r n o i n t e n d a i n c e n t i v a r e 
la f o r m a z i o n e di g iovani , g ià v a l o r i z z a t a 
c o n i c o n t r a t t i di f o r m a z i o n e e l a v o r o . 

( 4 - 1 9 0 6 3 ) 

C O R D O N I . - Al Ministro dei lavori 
pubblici — P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

nel p o m e r i g g i o d i g iovedì 16 lugl io 
s u l l ' a u t o s t r a d a A 15 A u t o c i s a , a l l ' a l t e z z a 
del v i a d o t t o di S t a d a n o , m e n t r e v iaggia­
v a n o in d i r e z i o n e s u d a b o r d o di u n a 
R e n a u l t Clio, h a n n o p e r s o la v i ta m a d r e e 
figlia p r e c i p i t a n d o nel d i r u p o s o t t o s t a n t e 
in u n vo lo di o l t r e t r e n t a m e t r i d o p o aver 
i n f r a n t o il guard rail; 

u n a n a l o g o i n c i d e n t e , s e m p r e c o n 
es i to m o r t a l e , h a v i s to c o i n v o l t a a p p e n a 
d u e m e s i fa u n a M e r c e d e s ; 

d a l l a s t a m p a l o c a l e si a p p r e n d e c h e 
t re f u n z i o n a r i s a r e b b e r o s ta t i r inviat i a 
g i u d i z i o p e r la m o r t e di u n g i o v a n e c h e nel 
lugl io del 1995 p r e c i p i t ò d a l v i a d o t t o R i o 
V e r d e d o p o a v e r s f o n d a t o il guard rail c o n 
la s u a Go l f e c h e s o n o a n c o r a in c o r s o le 
i n d a g i n i s u l l a m o r t e di a l t r e d u e p e r s o n e 
p r e c i p i t a t e c o n l ' au to g iù d a l v i a d o t t o Ar-
dog l i a ; 

d a p i ù p a r t i i n t a n t o ( c o m u n i t à m o n ­
t a n a , c o m u n e di Aul la , s t a m p a loca le ) 
v iene d e n u n c i a t a la p e r i c o l o s i t à di q u e l 
t r a t t o di a u t o s t r a d a p e r q u a n t o c o n c e r n e la 
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t r a i e t t o r i a del la curva , l a s t e s s a s e d e s t r a ­

d a l e ed i l imit i di ve loc i tà e l a n e c e s s i t à di 
i d o n e e b a r r i e r e di p r o t e z i o n e ; 

a n c o r a la s t a m p a l o c a l e r i p o r t a c h e la 
s t e s s a p r o c u r a p r e s s o la p r e t u r a di M a s s a 
a v r e b b e a p e r t o u n ' i n c h i e s t a p e r i n d a g a r e 
su l l a d i n a m i c a de l l 'u l t imo i n c i d e n t e veri­

ficatosi s u l l ' A u t o c i s a e a p p u r a r e se il fuo­

r i s t r a d a m o r t a l e p o s s a e s s e r e i m p u t a t o a 
que l t r a t t o s t r a d a l e — : 

se , a l l a luce di q u a n t o s o p r a , n o n si 
r i t enga di ver i f i ca re la s i c u r e z z a del t r a t t o 
a u t o s t r a d a l e d a Aul l a a L a S p e z i a e p r e ­

d i s p o r r e i d o n e e so luz ion i p e r i m p e d i r e il 
r ipe te r s i di tal i inc ident i . ( 4 ­ 1 9 0 6 4 ) 

D E L B A R O N E . ­ Al Presidente del Con­

siglio dei ministri e al Ministro della sanità. 
— P e r s a p e r e ­ p r e m e s s o che : 

l ' a r t ico lo 57 del d e c r e t o del Pres i ­

d e n t e del la R e p u b b l i c a 10 d i c e m b r e 1997, 
n. 483 ( R e g o l a m e n t o r e c a n t e l a d i s c i p l i n a 
c o n c o r s u a l e p e r il p e r s o n a l e d i r i g e n z i a l e 
del serv iz io s a n i t a r i o n a z i o n a l e ) , nel c o m ­

b i n a t o d i s p o s t o c o n l ' a r t i co lo 4 del d e c r e t o 
del P r e s i d e n t e de l l a R e p u b b l i c a 10 d i c e m ­

b r e 1997, n. 484 , s t ab i l i s ce unic i t à dei p o ­

sti, unic i t à dei c o n c o r s i di a s s u n z i o n e e 
c o m m i s s i o n i g iud ica t r i c i u n i c h e a c o m p o ­

s i z ione p r o m i s c u a t r a c a t e g o r i e p r o f e s s i o ­

nal i diver se e p r e c i s a m e n t e : medic i , bio­

logi, ch imic i e f a r m a c i s t i p e r la d i s c i p l i n a 
di b i o c h i m i c a c l in ica ; m e d i c i e bio log i p e r 
la d i s c i p l i n a di m i c r o b i o l o g i a e viro log ia ; 
medic i , biologi e ch imic i p e r la d i s c i p l i n a 
di p a t o l o g i a cl inica ; 

l ' a r t i co lo 4 del d e c r e t o del P r e s i d e n t e 
de l l a R e p u b b l i c a 10 d i c e m b r e 1997, n. 4 8 4 
( R e g o l a m e n t o r e c a n t e l a d e t e r m i n a z i o n e 
dei requ i s i t i p e r l ' a c c e s s o a l l a d i r e z i o n e 
s a n i t a r i a a z i e n d a l e e dei requ i s i t i e dei 
cr i ter i p e r l ' a c c e s s o a l s e c o n d o l ivello di­

r i genz i a l e p e r il p e r s o n a l e del r u o l o s a n i ­

t a r i o del serv iz io s a n i t a r i o n a z i o n a l e ) , s t a ­

bi l i sce unic i t à dei pos t i e del le p r o c e d u r e 
di s e l e z i o n e di s e c o n d o l ivello d i r i g e n z i a l e 
t r a c a t e g o r i e p r o f e s s i o n a l i d i v e r s e in disc i ­

p l ine d e l l ' a r e a de l l a m e d i c i n a d i a g n o s t i c a , 
c o m e p r e d e t t o ; 

l a c i r c o l a r e 2 7 a p r i l e 1998, n. D P S 
I V / 9 / 1 1 / 7 4 9 ( I n t e r p r e t a z i o n e ar t ico l i var i 
del d e c r e t o del P r e s i d e n t e d e l l a R e p u b b l i c a 
10 d i c e m b r e 1997, n. 4 8 3 , e del d e c r e t o del 
P r e s i d e n t e d e l l a R e p u b b l i c a 10 d i c e m b r e 
1997, n. 4 8 4 ) p a r r e b b e c o n f e r m a r e t a le 
n o r m a t i v a ; 

invece l a s u d d e t t a n o r m a t i v a r i su l te ­

r e b b e : 

a) v i o l a r e l ' a r t i co lo 2 2 2 9 , p r i m o 
c o m m a , del c o d i c e civile in r e l a z i o n e al­

l ' a r t i co lo 100, p r i m o c o m m a , del te s to 
u n i c o de l l a s a n i t à p u b b l i c a e re la t ive 
n o r m e di a t t u a z i o n e ; 

b) v i o l a r e la dire t t iva 9 3 / 1 6 / C E E del 
Cons ig l io ; 

c) v i o l a r e il d e c r e t o l eg i s la t ivo 2 
m a g g i o 1994, n. 353 , a n c h e in r e l a z i o n e 
a l l ' a r t i co lo 1, c o m m a 1, l e t t e ra a), del de­

c r e t o l eg i s la t ivo n. 3 1 2 del 1993 e s u c c e s ­

s ive m o d i f i c a z i o n i ; 

d) v i o l a r e l a legge p e r e c c e s s o di 
p o t e r e p e r d i s p a r i t à di t r a t t a m e n t o e p e r 
i r r a z i o n a l i t à m a n i f e s t e , p e r v i o l a z i o n e dei 
p r i n c ì p i in o r d i n e al c o r r e t t o f u n z i o n a ­

m e n t o degl i uffici d e r i v a n t i d a l l ' a r t i c o l o 97 
de l l a C o s t i t u z i o n e c o m e r i b a d i t o d a l l a 
C o r t e c o s t i t u z i o n a l e ne l l a s e n t e n z a n. 453 
del 26 s e t t e m b r e ­ 1 5 o t t o b r e 1990 e nel la 
s e n t e n z a n. 3 0 8 del 14­22 g i u g n o 1990 e 
c o n f e r m a t o d a l l a g i u r i s p r u d e n z a a m m i n i ­

s t r a t iva c o n n u m e r o s e s e n t e n z e c h e r iba ­

d i s c o n o c h e le c o m m i s s i o n i e s a m i n a t r i c i 
nei c o n c o r s i p u b b l i c i d e v o n o p r e v e d e r e 
u n a c o m p o s i z i o n e f o r m a t a in m a g g i o r a n z a 
di tecnic i e s p e r t i r i s p e t t o a l l a p r o f e s s i o n a ­

l i tà degl i e s a m i n a n d i ; 

e) v i o l a r e l ' a r t i co lo 15 dei decre t i 
legis lat ivi n. 5 0 2 del 1992 e n. 5 1 7 del 1993 
d o v e s i a nel c o m m a 2 s i a nel c o m m a 3 si 
i n d i v i d u a il m e d i c o e s t r a p o l a n d o l o d a l re ­

s t a n t e p e r s o n a l e del r u o l o s a n i t a r i o e cita : 
« . . . solo al p e r s o n a l e m e d i c o » i n d i v i d u a n ­

d o n e l a g l o b a l e c o m p e t e n z a p r o f e s s i o n a l e 
c h e n e l l ' a m b i t o s p e c i e di att iv i tà o s p e d a ­

l iere p o n e il c i t a to « c a s o di n e c e s s i t à » 
q u a l e c o s t a n t e e c o n t i n u a t a l e d a r e n d e r e 
in sos t i tu ib i l e l ' ap i ca l e m e d i c o r i s p e t t o a 
tutti gli al tr i a p i c a l i del r u o l o s a n i t a r i o ; 
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f) v io l a re il c o d i c e p e n a l e nel l ' ar t i ­
co lo 348 , in q u a n t o l ' e serc iz io de l l a « m e ­
d i c ina » q u a l e c u r a d i a g n o s t i c a - t e r a p e u t i c a 
è a r t e e s c l u s i v a m e n t e r i s e r v a t a al m e d i c o 
d a u n i n t e r o corpus d i n o r m e n a z i o n a l i ; 

g) v i o l a r e le d i re t t ive c o m u n i t a r i e 
che da l 1975 a d oggi c o s t a n t e m e n t e r i b a ­
d i s c o n o la n e c e s s i t à p r o p e d e u t i c a de l l a 
l a u r e a in m e d i c i n a e c h i r u r g i a p e r svo lgere 
att ivi tà m e d i c h e s p e c i a l i s t i c h e c o m p r e n ­
d e n d o f ra q u e s t e la p a t o l o g i a c l inica , la 
b io log i ca c l inica , la m i c r o b i o l o g i a e v i ro­
logia c l in ica (Gazzetta Ufficiale de l le Co­
m u n i t à e u r o p e e C 28 4 1 ° a n n o 26 g e n n a i o 
1998 a m o d i f i c a ed i n t e g r a z i o n e di tu t te le 
p r e c e d e n t i d iret t ive f ino a l l a 9 3 / 1 6 / C E E 
c o n c e r n e n t i le p r o f e s s i o n i p e r l ' e serc iz io 
d e l l ' a s s i s t e n z a s a n i t a r i a ) ; 

h) c o n t r a s t a r e c o n la d e c i s i o n e de l 
Cons ig l io di S t a t o di a d u n a n z a p l e n a r i a 
n. 8 de l 19 g i u g n o 1996 d o v e si c e n s u r a la 
s i t u a z i o n e in g r a d u a t o r i e m i s t e di m e d i c i , 
biologi , ch imic i e f a r m a c i s t i ; 

i) c o n t r a s t a r e c o n la s e n t e n z a de l l a 
Cor te c o s t i t u z i o n a l e n. 29 del 18-26 gen­
n a i o 1990 ove f r a l ' a l t ro si p r e c i s a c h e il 
l a b o r a t o r i o o s p e d a l i e r o è u n o dei « Se rv iz i 
spec ia l i di d i a g n o s i e c u r a »; 

l) v io l a re il d e c r e t o m i n i s t e r i a l e del 
30 g e n n a i o 1998 (Gazzetta Ufficiale n. 37 
del 14 f e b b r a i o 1998) d o v e si de f in i sce c h e 
l a f o r m a z i o n e c u l t u r a l e e p r o f e s s i o n a l e di 
f a r m a c i s t i e ps ico log i , a d i f f e r e n z a de i m e ­
dici a d d e t t i a l l ' o r g a n i z z a z i o n e di serv iz i 
s a n i t a r i , n o n p r e v e d e c o n o s c e n z e e c o m ­
p e t e n z e ne l l a p r o g r a m m a z i o n e ed o r g a n i z ­
z a z i o n e dei serviz i s a n i t a r i ; 

m) c o n t r a s t a r e c o n la d e c i s i o n e de l 
Cons ig l io di S t a t o in a d u n a n z a p l e n a r i a 
n. 8 /96 del 25 m a r z o 1996 c h e i n d i c a c o m e 
e sc lu s ivo e p e c u l i a r e il m e d i c o q u a l e c o m ­
p e t e n z a p r i m a r i a in s t r u t t u r e o s p e d a l i e r e 
p u b b l i c h e di l a b o r a t o r i o e di ana l i s i ; 

n) v i o l a r e la legge d e l e g a del P a r ­
l a m e n t o al G o v e r n o 23 o t t o b r e 1992, 
n. 4 2 1 , ne l l ' a r t i co lo 1, l e t te ra q); 

l 'aver c o n s e n t i t o l ' a c c e s s o del r u o l o 
s a n i t a r i o di c o m p e t e n z a m e d i c a a f igure 

p r o f e s s i o n a l i n o n m e d i c h e q u a l i b iologi , 
ch imic i e f a r m a c i s t i è i r r a z i o n a l e , illegit­
t i m o e les ivo p e r l a p r o f e s s i o n a l i t à m e d i c a 
m u t i l a t a ne l le s p e c i f i c h e c o m p e t e n z e e p e r 
la col let t iv i tà c o n s e g u e n t e m e n t e e s p r o ­
p r i a t a in p a r t e del d i r i t to a l l ' a s s i s t e n z a 
s a n i t a r i a m e d i c a ; 

q u a n t o p r e v i s t o dag l i a r t i co l i de i d e ­
cret i del P r e s i d e n t e de l l a R e p u b b l i c a in 
ogge t to n o n p u ò in m a n i e r a c a t e g o r i c a 
c o n t r a s t a r e i p r i n c ì p i legis lat ivi e s t o r i c a ­
m e n t e r a d i c a t i ne l l a n o r m a t i v a s a n i t a r i a ; 

l a p r e v a l e n z a f u n z i o n a l e de l m e d i c o 
ne l le a t t iv i tà o s p e d a l i e r e p u b b l i c h e è i m ­
p o s t a d a l l a s f e r a d i c o m p e t e n z e p r o f e s s i o ­
n a l e e s s e n d o s o l o il m e d i c o f o r m a t o e 
ab i l i t a to e q u i n d i c a p a c e e c o m p e t e n t e p e r 
gli in tervent i c u r a t i v o d i a g n o s t i c o - t e r a p e u -
tici d a l l a p r e v e n z i o n e a l l a r i a b i l i t a z i o n e ; 

l ' a t to p r o f e s s i o n a l e u l t i m o e def ini­
tivo, c o s t a n t e m e n t e « n e c e s s a r i o », in a m ­
b i to o s p e d a l i e r o p u b b l i c o del p a t o l o g o cli­
n i co di l a b o r a t o r i o e s s e n d o di n a t u r a cli­
n i c o - d i a g n o s t i c a e t e r a p e u t i c a a p p a r t i e n e 
in v ia e s c l u s i v a a l m e d i c o ; 

r i c o r d a n d o ex lege e d ex facto l a c o m ­
p e t e n z a f u n z i o n a l e e q u e l l a p r o f e s s i o n a l e 
di m e d i c o d a u n la to , il b io logo , il c h i m i c o 
o il f a r m a c i s t a n o n s a r e b b e r o leg i t t imat i a d 
e s p l e t a r l a e d ' a l t r o c a n t o s a r e b b e r o indott i 
a l l ' e s e rc i z io m e d i c o , r i s p e t t o a l q u a l e s a ­
r e b b e r o n o n s o l o pr iv i di c a p a c i t à e di 
a b i l i t a z i o n e m a indot t i c o n s e g u e n t e m e n t e 
a l l ' e s e rc i z io a b u s i v o di p r o f e s s i o n e c o m e 
p r e v i s t o d a l c o d i c e p e n a l e ; 

l a p e r m a n e n z a di ta l i n o r m e c r e a 
c o n f u s i o n e , t e n s i o n e f r a gli o p e r a t o r i inte­
re s s a t i , q u i n d i fort i d i s f u n z i o n a l i t à de i s e r ­
vizi e c o n s e g u e n t e c a d u t a de l l a q u a l i t à 
g l o b a l e de l l e p r e s t a z i o n i — : 

s e i Min i s t r i n o n r e p u t i n o n e c e s s a r i o 
in te rven i re u r g e n t e m e n t e al f ine di c h i a r i r e 
in m a n i e r a def in i t iva e p u n t u a l e le n o r m e 
c o n t e n u t e nei d e c r e t i del P r e s i d e n t e de l l a 
R e p u b b l i c a in ogge t to in m a n i e r a t a le c h e 
n o n r i s u l t i n o in c o n t r a s t o c o n le n o r m e in 
p r e m e s s a les ive in m a n i e r a ne t t a de l le 
c o m p e t e n z e de i l a u r e a t i in m e d i c i n a e chi­
r u r g i a . ( 4 - 1 9 0 6 5 ) 
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R O T O N D O , S T A N I S C I e M A S T R O -
L U C A . — Al Ministro dell'industria, del 
commercio e dell'artigianato. — Per s a p e r e 
- p r e m e s s o che : 

nel le p r o s s i m e s e t t i m a n e v e r r à for­
m u l a t a la g r a d u a t o r i a de l le i m p r e s e a cui 
v e r r a n n o c o n c e s s i gli incent ivi f i n a n z i a r i 
previs t i d a l l a legge n. 4 8 8 del 1992 ; 

nel c o r s o degl i u l t imi m e s i l ' e c o n o m i a 
del m e z z o g i o r n o h a fa t to r e g i s t r a r e a l c u n i 
segna l i m o d e r a t a m e n t e pos i t iv i : la p r o d u t ­
tività (va lore a g g i u n t o p e r p r o d o t t o ) è in 
l ieve r i p r e s a r i s p e t t o a l n o r d , l ' indice di 
d i p e n d e n z a r i s p e t t o al n o r d ( i m p o r t a z i o n i 
net te /p i l ) è in ca lo , m e n t r e si r e g i s t r a la 
s o s t a n z i a l e t e n u t a de l le e s p o r t a z i o n i m e r i ­
d iona l i ed u n a lieve r i p r e s a del t a s s o di 
r i s p a r m i o del le f amig l i e c h e s a l e da l d u e al 
t r e p e r cento ; 

n o n o s t a n t e gli i n d i c a t o r i e c o n o m i c i 
m o s t r i n o tal i s egna l i posit ivi , l ' o c c u p a z i o n e 
n o n so lo n o n h a b e n e f i c i a t o di q u e s t o 
t r e n d m a la d i s o c c u p a z i o n e , s p e c i e q u e l l a 
g iovani le e f e m m i n i l e , h a r a g g i u n t o nel 
m e z z o g i o r n o livelli a l l a r m a n t i e n o n p i ù 
sos tenibi l i , p e n a il r i s c h i o di s f o c i a r e in 
pos s ib i l i t u r b a t i v e de l l ' o rd ine p u b b l i c o ; 

t a l e c o n s a p e v o l e z z a è s t a t a b e n p r e ­
s e n t e nel le d i c h i a r a z i o n i de l P r e s i d e n t e del 
Cons ig l io dei mini s t r i , o n o r e v o l e Prod i , 
r e s e a l l a C a m e r a il 17 lugl io 1998, c h e 
h a n n o a s s u n t o il p r o b l e m a de l l a o c c u p a ­
z i o n e e de l lo s v i l u p p o e c o n o m i c o q u a l e 
obiet t ivo p r i o r i t a r i o e c e n t r a l e d e l l ' a z i o n e 
del G o v e r n o ; 

nei p r e c e d e n t i d u e b a n d i de l l a 4 8 8 
s o n o s t a t e a cco l t e c i r c a 11 .000 d o m a n d e 
c o n u n c o r r i s p o n d e n t e i m p e g n o di s p e s a di 
c i r ca 11 .000 mi l i a rd i , m e n t r e nel b a n d o in 
c o r s o a f ronte di c i r c a 15 .000 d o m a n d e 
p r e s e n t a t e vi s o n o s o l t a n t o 3 .000 m i l i a r d i 
di fondi s t anz i a t i ; 

il r i s c h i o r e a l e è c h e tal i s o m m e s i a n o 
del tu t to insuf f ic ient i n o n s o l o a f i n a n z i a r e 
tutti i p roge t t i r i tenut i a m m i s s i b i l i da l ­
l ' i s t rut tor ia de l le b a n c h e , m a del tu t to ir­
r i s o r i e ed in g r a d o di f i n a n z i a r e al m a s ­
s i m o il t r e n t a p e r c e n t o de l le d o m a n d e 
p r e s e n t a t e ; 

t a l e eventua l i t à , l ' e s c l u s i o n e c ioè del 
s e t t a n t a p e r c e n t o de l le i s t a n z e p r e s e n t a t e , 
r a p p r e s e n t e r e b b e u n c o l p o d u r i s s i m o al 
m e z z o g i o r n o — : 

s e il G o v e r n o n o n r i t enga n e c e s s a r i o 
i n c r e m e n t a r e le l i m i t a t e r i s o r s e d e s t i n a t e 
a l l a i n c e n t i v a z i o n e de l le i m p r e s e e d in 
p a r t i c o l a r e q u e l l e d a a s s e g n a r e a l l a legge 
n. 4 8 8 de l 1992, p e r c o n s e n t i r e il f inan­
z i a m e n t o di tut te q u e l l e in iz ia t ive che a b ­
b i a n o s u p e r a t o p o s i t i v a m e n t e la f a se 
i s t r u t t o r i a de l le b a n c h e e c h e t e s t i m o n i a n o 
u n a v i ta l i tà e d u n d i n a m i s m o de l le f o r z e 
p r o d u t t i v e del m e z z o g i o r n o ed in p a r t i c o ­
l a r e de l l a Pugl ia , c h e s a r e b b e i m p e r d o n a ­
bi le n o n s o s t e n e r e in m o d o a d e g u a t o ; 

s e il G o v e r n o n o n r i t e n g a di d o v e r s i 
a t t i v a r e a l f ine di s o l l e c i t a r e le R e g i o n i del 
m e z z o g i o r n o a d u t i l i z z a r e i f ond i e u r o p e i 
n o n s p e s i p e r f i n a n z i a r e le d o m a n d e in­
c l u s e ne l l a g r a d u a t o r i a de l l a legge n. 4 8 8 
m a n o n f i n a n z i a t e p e r c a r e n z a di r i s o r s e 
f i n a n z i a r i e . ( 4 - 1 9 0 6 6 ) 

B O R G H E Z I O . - Al Ministro dell'in­
terno. — Pe r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

ne l l a no t te f r a il 21 e il 22 lugl io 1998 
a T o r i n o , u n raid degl i squatters de i centr i 
soc ia l i h a r e a l i z z a t o u n e n n e s i m o a t to di 
g r a v e i n t i m i d a z i o n e a i d a n n i di u n g i o r n a l e 
- // Borghese - e de i s u o i g iorna l i s t i , c o n 
scr i t te m i n a c c i o s e , a n c h e nei c o n f r o n t i del 
m a g i s t r a t o i n q u i r e n t e d o t t o r L a u d i e l a n c i o 
di « b o m b e - v e r n i c e » — : 

p e r q u a l e mot ivo , n o n o s t a n t e le a s s i ­
c u r a z i o n i r e i t e r a t a m e n t e forn i te da l q u e ­
s t o r e e d a l p r e f e t t o di T o r i n o , n o n v e n g o n o 
p r e v e n u t i ed i m p e d i t i i raid v a n d a l i c i 
d i u r n i e n o t t u r n i degl i squatters c h e a 
T o r i n o i m b r a t t a n d o p a l a z z i s tor ic i e ve­
t r i n e de i n e g o z i a n t i , m i n a c c i a n o i g iudic i , 
d e v a s t a n o il p a l a z z o di g iu s t i z i a in c o s t r u ­
z ione , o r g a n i z z a n o a p i a c i m e n t o cor te i n o n 
a u t o r i z z a t i , f a lò e b l o c c h i s t r a d a l i , s o t to lo 
s g u a r d o c o m p i a c i u t o , t o l l e r a n t e e b u o n i s t a 
de l le a u t o r i t à de l lo S t a t o i t a l i a n o . 

( 4 - 1 9 0 6 7 ) 



Atti Parlamentari - 19107 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 22 LUGLIO 1998 

S T O R A C E . — Ai Ministri dell'interno e 
della pubblica istruzione. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

ne l la c a p i t a l e e p i ù p r e c i s a m e n t e a d 
Os t i a l ido in via M. F a s a n 8 0 l 'edif ic io de l l a 
s c u o l a M a r i n o F a s a n p r e s e n t a c r e p e 
e s t e rne , in f i l t raz ioni d ' a c q u a a l l ' in te rno de i 
loca l i e s m o t t a m e n t i l u n g o il p e r i m e t r o 
e s t e r n o r e n d e n d o p e r i c o l o s i s s i m o il g i a r ­
d i n o a d i a c e n t e l 'edif icio s c o l a s t i c o s t e s s o ; 

g ià nel 1987 i gen i tor i de i b a m b i n i 
d e n u n c i a r o n o tutt i q u e s t i p r o b l e m i a l l a 
m a g i s t r a t u r a o r d i n a r i a c h e a s u a vo l ta 
i m p o s e al c o m u n e di p r o v v e d e r e a l l a m a ­
n u t e n z i o n e ; 

le s o l u z i o n i a d o t t a t e da l c o m u n e di 
R o m a c h e c o n s i s t e v a n o in u n a cont roso f ­
f i t t a tura in p a n n e l l i di l a n a di v e t r o m a n ­
t e n n e r o i n a l t e r a t a la s o l u z i o n e ; 

il s e rv iz io di ig iene p u b b l i c a e pro f i ­
l a s s i r i l evava c o n a p p o s i t e a p p a r e c c h i a t u r e 
u n i n q u i n a m e n t o a c u s t i c o di 91 dec ibe l e 
r i c h i e d e v a la c h i u s u r a i m m e d i a t a de l l a 
s c u o l a ; 

nel 1989 tu t to il p e r s o n a l e de l l a 
s c u o l a c h i e d e v a v i s i ta a l l a Usi p e r a c c e r ­
t a r e eventua l i d a n n i a l l ' a p p a r a t o udi t ivo 
s e n z a m a i e s s e r m e s s o a l c o r r e n t e degl i 
a c c e r t a m e n t i cl inici e f fet tuat i ; 

nel 1990 P a l l o r a s i n d a c o di R o m a , 
o n o r e v o l e C a r r a r o , ch ie se agl i uffici c o m ­
petent i di r i so lvere i p r o b l e m i del l 'edi f ic io 
s c o l a s t i c o e a l l a r i u n i o n e i n d e t t a p e r il 
p r o b l e m a la V r i p a r t i z i o n e n o n si p r e s e n t ò ; 

nel d i c e m b r e 1995 fu inv ia ta al s in­
d a c o Rute l l i u n a l e t t e ra f i r m a t a d a i geni­
tor i in cui veniva i l l u s t r a t a la g r a v e s i tua ­
z i o n e de l l a s c u o l a - : 

q u a l i in iz ia t ive si i n t e n d a n o a d o t t a r e 
p e r c h é s i a r i so l t a la s i t u a z i o n e d e s c r i t t a . 

( 4 - 1 9 0 6 8 ) 

C E N T O . — Al Ministro dell'ambiente. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

nel 1988 è s t a t a i s t i tui ta , d o p o u n 
a c c o r d o f r a il c o m u n e d i C a r l o f o r t e , la 

p r o v i n c i a e l a L I P U ( L e g a I t a l i a n a P r o t e ­
z i o n e Uccel l i ) l 'Oas i de l F a l c o de l l a R e g i n a 
in r e l a z i o n e a l l a n i d i f i c a z i o n e di q u e s t o 
vo la t i le ne l l ' i so la di S a n P ie t ro ; 

o l t re a l f a l co de l l a R e g i n a n i d i f i c a n o 
ne l l ' oa s i a l t r e s p e c i e di no tevo le i m p o r ­
t a n z a ; 

ne l l ' oa s i s o n o s ta t i ist i tuit i , negli 
s c o r s i ann i , a c u r a de l l a L i p u , c a m p i di 
s o r v e g l i a n z a e s t u d i o a n c h e p e r d i f e n d e r e 
le u o v a del f a l co d a i b r a c c o n i e r i ; 

nei m e s i s c o r s i il c o m u n e di C a r l o -
for te h a r e v o c a t o la c o n c e s s i o n e a l l a L i p u 
s e n z a c h e s i a s t a t o d e s i g n a t o u n s u c c e s s o r e 
ne l l a g e s t i o n e de l l ' oa s i ; 

q u e s t a d e c i s i o n e r e n d e v a n a l ' o p e r a di 
c o n t r o l l o e s t u d i o svo l t a d a l l a L i p u f ino a d 
o r a ; 

s e s i a a c o n o s c e n z a de i fatti e se 
q u e s t i c o r r i s p o n d a n o a l v e r o cos ì c o m e 
r i p o r t a t i ; 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a i n t r a p r e n d e r e 
p e r t u t e l a r e l 'oas i del F a l c o de l l a R e g i n a . 

( 4 - 1 9 0 6 9 ) 

Apposizione di firme 
ad interrogazioni. 

L ' i n t e r r o g a z i o n e D e M u r t a s n. 4 - 1 8 9 2 2 , 
p u b b l i c a t a ne l l 'A l lega to B ai r e s o c o n t i de l la 
s e d u t a del 15 lugl io 1998, è s t a t a s u c c e s s i v a ­
m e n t e s o t t o s c r i t t a a n c h e d a l d e p u t a t o 
Lent i . 

L ' i n t e r r o g a z i o n e B e r g a m o n. 4 - 1 8 9 3 7 , 
p u b b l i c a t a ne l l 'A l lega to B a i r e s o c o n t i 
de l l a s e d u t a de l 16 lugl io 1998 , è s t a t a 
s u c c e s s i v a m e n t e s o t t o s c r i t t a a n c h e d a l de ­
p u t a t o F i n o . 

Ritiro di un documento 
del sindacato ispettivo. 

Il s e g u e n t e d o c u m e n t o è s t a t o r i t i r a to 
d a l p r e s e n t a t o r e : i n t e r r o g a z i o n e a r i s p o s t a 
in C o m m i s s i o n e S e d i o l i ed a l t r i n. 5 - 0 4 7 7 3 
del 1 ° lugl io 1998 . 




